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Nagypénteken hajnalban 
Bethlen gróf engedelmes több­
sége megszavazta a szanálási 
javaslatokat.

Két és fél évre megszűnik a 
nemzetgyűlés törvényhozói ha­
talma minden, a pénzügyekkel 
összefüggő kérdésben. Azt le­
het tehát mondani, hogy az ál­
la mélet ügyeinek kilencven szá­
zalékában.

Igazi parlamentarizmusunk 
eddig sem volt. Nem volt vá­
lasztójogi törvényünk, nem volt 
,általános, egyenlő és minden 
kerületben titkos választójo­
gunk és nem volt választási 
akaratszabadság, nem voltak 
ii.sz.ta választások.

Rendeleti alapon, korlátozott 
terjedelmű választójoggal, a ke­
rületek háromnegyed részében 
nyilvános szavazással, pénzre 
váltott tehenekkel, csendőrrel, 
temirral, Ígérgetéssel, erőszak­
kal, ébredő különítményekkel 
és gimmiibotokkal folytak le a 
választások. Ezeken a pillére­
ken nyugszik a kormány mai 
többsége. Ez a mi alkotmányos­
ságunk! Ez a mi parlamentariz­
musunk!

De még ebbe a nemzet­
gyűlésbe is bekerült a magyar 
nép józansága és minden erő­
szakossággal szembeszálló bá­
torsága következtében egy 
negyven fő körüli ellenzék. Ez 1 
nz ellenzék kemény harcot ví­
vott az utolsó hetekben.

Napi tizenhatórás illésekben 
szellemi és fizikai erejének 
megfeszítésével teljesítette a 
választói tömegétől reá rótt 
uzt a kötelességét hogy a dol­
gozó polgárság és munkjásság 
vállalni hárítandó súlyos ado­
máiéin lakbérek és boltbérek 
tervezett horribilis emelése él­
jen tiltakozó szavát felemelje.
I s lelkiismereti kötelességének 
tett eleget az ellenzék akkor is. 
műikor reámutatott a kormány 
bűnös antidemokratikus és anti- 
szociális politikájára, amely a 
"enet, a dolgozó polgárságot és 
munkásságot csak kipréselen­
dő adóalanyoknak tekinti, de 
vem politikai jogait, sem gazda­
ggá érdekeit, életszükségleteit. 
sei,! teherbíró képességét nem 
'eszi figyelembe.

. n és pártom, a Kossuth- 
11:1 rf- teljes erőnkből résztvet- 
tmik ebben a harcban. Tulaj­
donkénen ml kezdeményeztük 
***• mert u mi ilyen irányú párt­

határozatunk döntötte el úgy a 
szociáldemokraták, mint a pár- 
tonkivüli ellenzékiek hasonló 
magatartását, akik pedig előbb 
azon az állásponton voltak, 
hogy egy deklaráció felolvasá­
sa után vonuljon ki az ellenzék 
a javaslatok tárgyalása elől.

ián azt az indítványt tettein 
az ellenzék pártközi értekezle­
tén: folytassuk le a harcot, ér­
demleges, nívós vitát csináljunk 
és ha azután a többség mégis 
megszavazza a javaslatokat 
minden lényegesebb módosítás 
nélkül, akkor ínénién az egész 
ellenzék passzivitásba, de ugy, 
hogy mondjunk le valunu-nnyiei: 
mumlútimunnkról. Mert ami két 
és fél éven át a nemzetgyűlés­
ben következni fog. az már 
nem törvényhozás, csak statisz­
ta lás lesz a Bethlen-kormány 
diktatúrájához.

Indítványomnak mindössze a 
parlamenti harcra vonatkozó 
első részét fogadták el.

Ezt a harcot végigvereked- 
tiik. Sajnos, a kormány objek­
tiv és megdönthetetlen érveink­
kel szemben is hajthatatlan 
maradt. Nem hallgatott a veze­
tésünkkel előtte megjelent ipa­
rosok, kereskedők, tisztvise­
lők szellemi foglalkozású la 
teinerek küldöttségének kö­
nyörgéseire sem. Az ellenzék 
érdemleges módosításaiból 
egyetlen egyet sem fogadott el.

Lelke rajta! Kívánom, hogy 
a kormány megkapja a köl­
csönt. Kívánom, hogy az or­
szágnak hasznára szolgáljon az. 
Kivánom, hogy a komiány- 
sxiiggerálta helyzet bekövet­
kezzék : koronánk külföldi érté­
kelése állandósuljon, gazdasági 
életünk megjavuljon, fellendül­
jön, az általános kereseti és 
megélhetési viszonyok megja­
vuljanak, minden kereseti ág 
adóalanyai „játszva“ teljesíthes­
sék a reájuk rótt óriási adó-, bér­
es egyéb terheket. — amint azt 
Vass József nagyprépost-mi­
niszter ni' cgv küldöttség előtt 
megjövendölte.

A kormány engedelmes több­
ségével láttam együtt szavazni 
n volt debreceni cikmielölticimct 
támogató képviselő urakat, az 
egyiknek „vezérét“. Sándor 
Pált és a másiknak „keresz­
tény" képviselő-barátait.

Most legalább láthatja a pol 
,cárság, hogy a három jelölt 
tábora és nemzetgyűlési vezér­

kara közül melvik tartotta meg 
ígéretét, melyik állott szigorú­
an és hajtliatatlaiiul a polgár- 
síig kockára teu érdekei mellett?

Egyről bizonyos vagyok: en­
gem ezentúl is. mindenkor és 
mindenkivel szentben ott fog­
nak látni a polgárság, a dolgo­
zók jogainak és érdekeinek vé­
delmi harcaiban.

Ámde vigyázzunk. Jól értsük 
meg. hogy mi a Kossuth-párt 
részéről nem a külföldi kölcsön 
ellen küzdöttünk. Nem az ellen 
tiltakoztunk, hogy — ha már az 
ország gazdasági helyzetében 
nélkülözhetetlen a külföldi tőke 
segítsége, azt megkapjuk. 
Dehogy.

Mi arra mutattunk rá és be­
bizonyítottuk, hogy ezt a hely­
zetet a kormány rossz belpoli­
tikája és kapkodó pénzügyi po­
litikája idézte elő és azt köve­
teltük hogy legalább olyan 
enyhítések történjenek az elő­
irányzott adóterheken. hogy a 
nagy vagyon ugv a nagybir­
tok. mint a nagytőke — arány- 
lúgosait nagyobb terhet visel­
jen, viszont a kisember ugy 
a kisbirtokos, mint a városi 
elem földadóban, vagyon­
adóban, jövedelem- és kereseti 
adóban a tervezettnél keve­
sebb terhet vegyen a hátára. 
Vagyis becsületes progresszi­
vitást követeltünk. Természe­
tesen eredmény nélkül.

De kötelességünk volt azt is 
megvilágítani, hogy a négy és 
tél éves kurzus, melynek egye­
nes leszármazottja, jogutódja és 
intézményekben fentartójá a 
Bethlen-kormány. milyen bizal- 
matlanságotélvezcu a külföldön.

Kimutattuk, hogy a demokra­
tikus kormányzatit és szociális 
politikát folytató Ausztria meny­
nyivel előnyösebb feltételek 
mellett kapott kölcsönt, mint mi. 
Ausztriának húsz esztendőre fel­
függesztették jóvátétel! kötele­
zettséged. Unsz évig nem kell 
mással törődnie, mint saját belső 
gazdasági életének rend-behozá­
sával és felvett kölcsöne törlesz­
tésével. Ezzel szemben Magyar- 
országnak ezeken a terheken 
ki\iil folytatni kell az állandó 
szénszállítást Jugoszlávia részé­
re naponta 880 tonna mennyi­
ségben. ezeken kívül busz éven 
át évenkint 10 millió aranykoro­
nát kell fizetnie, ami évenkint 
ISO milliárd mai koronának fe­
lel meg.

Ezt nevezi a miniszterelnök 
ur kitűnő eredménynek. Hogy 
neki sikerült ilyen csekély évi 
összegben meghatároztatni jó­
vátétel! kötelezettségünk össze­
gét.

De arra nem felelt, hogy nem 
sokkal előnyösebb lett volna-e 
azt elérni, amit Ausztria elért, 
hogy ez alatt a busz év alatt 
egyetlen fillért se fizessünk?

így kifizetünk húsz év alatt c 
elmen 3600 milliárd papirkoro- 
nát. Ausztria semmit.

Ki nem tudja felbecsülni, mi 
mindenre lehetett volna e busz 
év alatt ezt a 3600 mitliárdot fel­
használni? Bizonyos, hogy ha 
ezt a terhet nem kapjuk a nya­
kunkba. nem kellett volna a ter­
vezett óriási adóterhekkel. lak­
bér. házhaszonrészesedés és 
boltbérekkel az amugv is nehéz 
gondok közt vergődő polgársá­
got sújtani, legalább is nem ilyen 
rettenetes mértékben és ilyen 
gyors emelési ugrásokkal.

Most már kész a törvény. A 
nemzetgyűlés befoghatja a szá­
ját. Senkise beszéljen. Csak áll­
junk sorfalat az adóhivatalnál és 
fizessük a megszavazott adó­
terheket. Aranyparitásban. Bé­
kebeli viszonyok és értékelés 
szerint.

Rendben van. Meghajtjuk fe­
jünket. Görnyedt háttal, meg­
roggyant térdekkel, kifordított 
pénztárcával odaállunk sorba és 
fizetünk, ameddig tudunk, amed­
dig van mit. ameddig van hon­
nan. De egy szerény sóhajt 
mégis merészelünk ziháló keb­
lünkből kibocsátani az ország­
nak immár diktátor! hatalmát 
élvező Bethlen-kormány felé. 
melynek az űi törvény szerintkét 
és fél éven át jogában áll még 
a most kitervelt adóterheket is 
tetszése szerint még feljebb 
emelni a nemzetgyűlés megkér­
dezése és hozzájárulása nélkül.

Sóhajunk ez: IIa már békebeli 
viszonyok szerint kell az adón­
kat. lakbérünket, bolt- és mii- 
helybériinket fizetni, legyen ke­
gyes a magasságos korinánv 
gondoskodni róla, hogy kere­
seti viszonyaink, a ruhánk, laká­
sunk. élelmünk, szórakozásunk, 
művelődésünk, gyermekeink ne­
veltetése. közjogaink, sajtósza­
badságunk, gyülekezési jogunk 
és egyéb életünk a békebeli vi­
szonyok szerint — ha Ugy tet­
szik aranyparitásban jusson 
Ki nekünk.
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A debreceni várospolitika alapvető hibái

s.

A szanálási javaslatokat cl- 
lugadta a ncmzetgv illés s ezzel 
meg kell indulni egv nagysza­
bású munkának, amely az or­
szág gazdasági újjáépítését, az 
államliáztartás egyensúlyának 
helyreállítását célozza. Hogy he­
lve's vagy helytelen alapokon 
indul-e meg ez a munka, cickát 
széles és kimerítő vita lolyt s 
a végleges választ csak a jö­
vendő tapasztalatok adhatják 
meg, az azonban kétségtelen, 
hogy az egészséges gazdasági 
élet kifejlődéséhez hozzátarto­
zik a városok háztartási mér­
legének aktívvá tétele is. A vá­
rosoknak szélesen és jövőbelá­
tón n megalapozott gazdasági 
programmal kell nckiindulmok a 
szanálásra szánt következő esz­
tendőknek s elsősorban igv kell 
Debrecennek, amely a magyw 
városok közt aránylag a legna­
gyobb gazdasági erőt képviseli 
s amelynek háztartása épen 
nívón zilált, mint az államé.

\ várospolitika jelenlegi irá­
nyának változása nélkül a vá­
rosi szanálás eredményes soha­
sem lehet, mert a város vezető­
sége a tennivalók egész soroza­
tát mulasztotta el és a fejlődés 
helyes irányához vaimi kevés 
érzéket mutatott. A szanálás 
előfeltétele, hogy

.< városi adminisztráció térjen át 
a demokratikus irtáityra.

a város ügyeinek intézésében 
nyerjenek megfelelő teret a gya­
korlati munka emberei és min­
den eszközzel segítsék elő a 
produktiv munka érvétiye'süflé- 
sét, Ennek a mai közigazgatás­
ban nyomát sem láttuk, bár a 
város mai vezetősége hangoz­
tatja, hogy erre törekszik. A 
gyakorlatban azonban ina na­
gyon is egyoldalú a produktiv 
munka képviselete a közigazga­
tásban és alig van alkalom arra. 
hogy a város ügyeinek szerve­
sen összefüggő vezetésében és 
tervszerű irányításában szere­
pei kapjon, vagy csak részt is 
vehessen s ez az. egyik íöo'.a

altnak, hogy a város vezetése 
bői hiányzik a tervszerűség cs 
rendszeresség. Az egyes ideá­
kat rapszodikusan vetik tol s 
jól-rosszul előkészítve dobják a 
bizottságok elé és sokszor hó­
napokat igénylő alapos megvi­
tatás helyett egyetlen unalmas 
délutáni ülésen egyszeri hallás­
ra követelik meg a bizottságiul, 
hogy véleményt mondjon igen 
gyakran rendkívüli fontosságit 
kérdésekben. Igv nem lehet 
megkívánni a bizottságoktól.
— amelyeknek szerepe elvégre 
mégis csak a szakvéleménv 
adása és nem az volna, hogy 
mentiéi több klikk-tag foglaljon 
bennük helyet — hogy alapos 
munkát végezzenek s igy na­
gyon is érthető, liogv a bizott­
sági tárgyalások az iigv léit ve­
gére alig vannak befolyással s 
alaposság csak kevés, komikum 
ellenben annál több van bennük.

Ilyen rendszer mellett a város 
gazdasági talpraáIlitásátiak leg­
fontosabb kérdése.

a pénzügyek rendezése.

természetesen nem vihető ke­
resztül. A pénzügyi egyensúlyt 
a város vagyonának rendszeres, 
tervszerű és fokozatos kihasz­
nálásával. az adminisztrációs j 
költségek minimálisra csökken- í 
tésé\'el kell helyreállítani és a | 
város gazdálkodásában a hosz- 
szubb időre kiterjedő feilödés és 
a rendszeres városi program 
alapjait megvalósítani. Ez n 
mai rendszerben lehetetlen, 
mert a városi vagyon legjöve­
delmezőbb részéi.

a városi birtokokat helytelenül 
használják ki.

A városi birtokok kezelésében 
nem látunk rendszert. Ebben a 
kérdésben két irány áll egymás­
sal szemben: a kishaszonbérlc- 
tek propagálói harcolnak a vá­
rosi birtokok egységes közpon­
tosításának híveivel. A nélkül, 
liogv ezt a kérdést ezúttal bő­
vebben fejtegetnök. beérjük an­
nak a megállapításával, liogv 
ami most Debrecen birtokainak

kezesével történik, az sem a* 
egyik, sem a másik iram'. In­
neni a legnagyobb rendszerte­
lenség. kapkodás, az. egyik bit- 
tokot mint nagyberkiét, a má­
sikát mint kisberkiét adtak bei­
be. a Horlolnígyról pedig hall­
gatnak. pedig ezzel a nagy da­
rab földdel mégis kellene vak- 
mit csinálni. Rendszert kell bele- 
vinni a városi birtokok kezelésé­
be határozottan körvonalazott 
és"minden részletében m foko­
zott városi birtokpolitikát kell 
imtugurálni. olyan bittokpolui- 
kát. amely a város pénzügyeinek 
szilárd bázisát képezze belátha­
tó időre. ....,

A mai várospolitikából nem- i 
csak a gazdasági koncepció | 
hiányzik, de még inkább jellem­
ző rá a szociális érzék telles 
hiánya: az általános egészség­
ügyi, megélhetési es kullurúl’s 
viszonytól javítása iránti kö­
zömbösség.

Debrecen lakásviszonyai elretten­
titek.

a városnak azon a területén, 
amelyen a munkásság és a kö­
zéposztály szegényebb része 
lakik, a lakások egészségtelen­
sége egyenesen balkáni tipusu. 
Ilyen viszonyok mellett meg­
döbbentő az a közöny, amivel a 
várospolitika a lakáskérdést ke­
zeli. mert hiszen azt a nézetet 
vallja, hogy Debrecen város la- j 
kásviszonyainak megjavítására i 
intézkedéseket tenni és befekte­
téseket eszközölni állami föl­
adat s ezzel a megállapítással a 
hivatalos várospolitika nyugod­
tan napirendre tér a kérdés fö­
lött.

A kulturáltak a ítéli legszéle­
sebb rétegei közzé való bevite­
léről szó sincs, hiszen

a tankötelesek cgyrésze még ma 
sincs beiskolázva

s azok eredményes tanításáról, 
akik iskolába tárnak, a zsúfolt 
tantermekben a tanítói kar meg­
feszített mimikája mellett is ter­
mészetesen nem leltet szó, meg 
kevésbbé a nevelésről. Nemcsak 
egyetemekre és középiskolákra 
van szükség, hanem elsősorban
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népiskolákra mennél nagyobb 
számban, mert ezek nélkül nines 
megfelelő népoktatás és egész­
séges gyermeknevelés. A hiva­
talos várospolitika azonban in­
kább a strandfürdő fölött tart 
szükségesnek ankéteket össze­
hívni. mint a lakáskérdés meg­
oldására és a népoktatás ered­
ményessé tételére.

Kétségtelen, hogy Dcbreczen 
város mai hivatalos várospoliti­
káját mentiéi hamarabb föl kel! 
váltania egy egészséges, demo­
kratikus és szociális irányzat­
nak. amely azt vallja, hogy az 
adminisztráció van a lakossá­
gért és nem a lakosság az ad­
minisztrációért. A városházává 
friss cs u.i szellemet kell bevinni 
s ez teljes rendszerváltozást 
követel. Adjon helyet a halot­
tak képviseletévé vált törvény- 
hatósági bizottság egy újnak.

Írják ki a törvényhatósági vá 
lasztásokat

s ez a /. új közgyűlés, amely 
tényleg képviselni foghy a város 
közönségének akaratát, gon­
doskodik maid arról, hogy a 
város vezetősége értse meg a 
haladás szellemét és annak irá­
nyában produkáljon is

Herczeg Anna
moflcllházn ban Piac-u. 41. 
A tavaszi újdonságok megérkeztek!

Női felöltők, 
Kosztümök, 

Estélyi- 
ésSzövetruhák.
Harisnyák minden szinben.

Kifogástalanul

fest, mos, tisztit 
IHrabéczy *

A <*smi|niz rózsa
I.

l éi évig a halál útját iártain.Vadász 
x oltani és du vad. Lenyűgözött a tár­
sadalmi kcn'vsacT. Pányvára kötötte 
a lelkem. Kivert az életből a halál 
ösvényére. Itt botorkáltam a rcmiile- 

i r.ii Műm milliomodmagammal, 
Ügyetlen hatalmas révület szorította 
markába lelkem vasláncait: utat. utat 
ír Ini piros .'letek piros meleg vér 
iolyóinak. Minél több utal. minél na­
gyobb Páváknak, liogv egv életet 
megtarthassuk: a magamét. A pusz­
tát. az állatira leegyszerűsítettet.

élte a szépnek, ösztöne a jónak, 
x ágya a békés munkának: mind csak 
függelékei az életnek. De ember-e 
nélkülük az ember?

Harcos voltam. Szándék, akarat és 
nem nélkül, ügyetlen, kikénvszeritett 
ösztön vaksága uralt. Harcos voltam, 
miit egv termcsz-bolv Kigvcsápujn 

A fogságban csak lassan-lassan 
engedett ereiéből a telkemet pány­
vázó révület. Valahol az idegcsomói­
mon még most is ott terpeszkedik 
acél nyűge. Többé nem vethetem le. 
Többé nem szabadulok tőle. Többé 
sohasem találom meg azt az embert, 
aki voltam a háború előtt Életem a 
hazatérés ufón már nem folytatás ha­
nem újrakezdés. . .

Az utcán. A tavaszi nap fűtötte a 
erem. \ Csendes Óceán felől meleg, 

hömpölygő iuvalom ölelgetett. Slnjo- 
:utóit, mint egv meleg női kéz. Vitor­
lákat xont véremnek lassan osonó, 
kis halóira Simogatott $ az Meirz'iE

Iáim utána borzolódtak. mint a haj­
szálak a villamosságnak.

Ez az' Hz a szellő, inelv ni ele­
tek niagvát melengeti.duzasatia, fa­
kasztja. Ez a csirában reitöző életek 
elövarázslóia.

Az élet környékezett, a folyton 
változó, meguiuló. Arcom lángbabo- 
rnlt simogatására. Emberek jöttek. 
Nők jöttek, találkozóra. Istenem! Hát 
vannak meg? Közei egv éve nem lát­
tam!

Sugár, deli mandsu lányok. Tej- 
arcnak. gömbölyítek. Dús hajukban 
zöld reukénv-gaivaik. korai virágok. 
Soha ilyen tökéletes női testeket!

Kínai szüzek, nadrágban botlogók. 
Jaj mi gyöngék! Már támogatnám!

Hollóhaiu. babaarcu. élő. meleg ja­
pán szobrocskák. Édesek. Már ölel­
ném. A vér átrohan ereimen. Megbor­
zongok a meleg tavaszi napban s 
iehanyatlik nekilendülő karom!

Mocskos hadifogoly!
A Gorodszkója Uprava előtt kozák 

kíséret 6—ét alakot hozott szemközt. 
Barna-piros, kerek arcú emberek. El­
ütő típus.

— Kik ezek? kérdem a kísérő 
muszkától.

Csunguzok.
Miért fogták e.l őket?
Rablók! lökte oda közömbös 

yáilvonással.
Most mellettünk haladt a menet. 

Utolsónak egv fiatal letup lépegetett: 
Hosszú pillantásban találkoztak a 
szemeink Tűz futott át az ereimen. 
Ml vöt ez,? Vérhuhám. vagy tavaszi
I ap?

Mi volt. ami megfagyott, ami utána

vonta a szememet? Mi volt. ami félig 
hunyt, mandula-metszésű szemeiből 
rám villant? ígéret, követelés, inger­
kedés? Ilyen minden női szem? Mi­
lyen is?

Utána néztem. Hollókéit rendetlen 
fürtéin turbánszerii zöld kendő. Ar­
cán diadalmas erővel lobog az egész­
séges vér élete. Testét sokszínű, csi­
kós lebertiyeg borította. Egv sziizi 
leány test szépségeinek árulói i. járá­
sa? mint a tigrisé a tkmigvl sző. 
sövényeiben

l ei':.-itt i ívi'lutóbe rést vágott az 
Elet. utat talált a nő.

A város vegén vad hcicliitiáhan 
g.vomrozta. kergette, fogta egVmást 
az orosz, lövendő.

Mit csinálnak ezek?
Játszanak. I.áthatod.
De mit?
Csímgtizosdit.

II.
Napos voltam. Mikor mindenki el­

aludt. a lámpa aíá> ültem Elővettem 
az „Usszurisz.kii KraV-t. ügy állandó 
rovata volt: Csunguzok. Kelet-Azsi.i 
bet vár-romantikáin mik Ilii naplóia. 
Eddig nem érdekelt. Mos mindenek 
előtt ezt o'vastam. Miért ? Talán a 
cstingozosdi juttatta eszembe a ma­
gs ar rablóromanikát. vaev boldog 
gyermekkoromat, amikor egész dél­
it'á:v ka: iáis/o'.útik zsixánv-iu durt 
a major alatt? Vagy pusztai rózsát 
sejditettent, aki a Betekuits-ben együtt 
mulat a búsuló szegéin legénnyel?

Almosán lecsukódod a szemem. 
Imc. Itt is vamink szegénvlcgénvek. 
Itt is van rózsa. Csunguz rózsa. Ma

délután láttam. Behunyt szemeim elolt 
uira megjelent. Lágyan, ringó, nesz­
telen. tigrisszerü. halk léptekkel iö". 
Rám nézett Ígérettel éli. álltokul hó­
doló. hosszú villanással Megsimoga­
tott a szemével. Éreztem arcomon 
simogatást s hátamin végiig ludbőrö- 
zött a geriedelem. A vérem tüze '. 
Hosszú sóhajtással nvttUaitt el a ke­
mény pricesen.

üyezsuritij! kímélet len. durva 
hang verte fel a laktatna csendjét.

Sarkaiitynpengéstöl kísért léptek 
közeledtek. Nem mozdultam. Jóleső 
bágyadtság sodrában úszott az öntu­
datom.

— Gvezsttriiii! hangzott útból.
-- Zg.vesz! kiáltottam felugorv e
Kozákok voltak. Egv porttesik, meg 

egy iészaul.
Mi az. te alszol?

— Mi az. te alszol?
Nem. hanem olvastam.

— Olvastam? Ugyan mit?
Az Urszuriszkii Kralt.
Írni is tudsz?
Tudok.
Micsoda nemzet vagy?
Magyar.
ördög! Hogy au tanultál 1,11 

oly hamar oroszul?
Nálunk tótok is vannak Indok

'tótul.
Eddig szigorúan beszélt. Most bu 

rátsálgosun mosolygott a szeme. 1 1 
Ián valami szláv ni sei'.ett hciuu' 1 
'akit megfélemlített a mngvar impe­
rializmus.

- N’é/d csak. Egv írnokra ' 
szükségem a tábor partiesnokságou
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Angliában és Amerikában készülnek elhelyezni 
a magyar kölcsönt

Budapesti tudósítónk jelenti
Nagypéntekre forduló éjszaka 

fel I órakor kilenc napos 
erőltetett, éjjel-nappali tárgya­
lás után — tető alá hozta a 
nemzetgyűlés a Betlilen-knr- 
niány úgynevezett szanáló tör­
vényjavaslatait s a Ház meg­
kezdte négy hetesre tervezett 
vakációját. A parlamenti elin­
tézéssel azonban a kölcsön ügye 
még korántsem tekinthető elin­
tézett nek s nem lehet tudni, 
hogy akkorra, amikor a nem­
zetgyűlés újra összeül, megkap­
juk-e valóban a 250 millió arany 
koronát, a írrel v a kormány és 
pártja szerint a magyar állam- 
háztartás egyensúlyának és : 
magyar gazdasági élet rekon­
strukciójának biztosítására vol­
na hivatva.

A külföld ratifikációja

Miután a népszövetséggel, il­
letve a jóvátétel! bizottsággal 
kötött megállapodás, amelyen a 
szanálási javaslatok alapulnak, 
nemzetközi szerződés jellegével 
bir, a genfi megállapodásokhoz 
az azokban résztvett valameny- 
nyi (illám parlamentiének hoz­
zájárulása szükséges, mielőtt a 
kölcsön elhelyezésére irányuló 
munkálatokat, amelyek termé­
szetesen már régebben megin­
dultak^ perfektuálni lehet. F.z a 
ratifikáció egyszerű tinlomásiil- 
vétel, amelynél semmiféle ne­
hézség nem merülhet fel, ez a 
művelet a közismert sablon sze­
rint történik. Az antant-államok 
parlamentjeinek közül szüksé­
ges továbbá

az amerikai kongresszus hozzá, 
járukása Is a zálogjogok ieliiig. 
gesztéséhez a 2 millió dolláros 

luségkölcsöi! miatt
amelyet közvetlenül a kommu­
nizmus megszűnése után vett föl 
Amerikában a magvar kor- 
mány.Ez az amerikai követelés 
ugyanis egy rangsorban van a 
reparáeiós követelésekkel és 
ezért a kölcsön kibocsátása 
elölt az amerikai kongresszus­

nak it zálogjogok felfüggeszté­
séhez. való hozzájárulását is 
meg kell szereznünk. A magyar 
kormány nyilatkozata szerint 
Amerika hozzájárulása szintén 
biztosítva van. Csak ezek után 
kovetkezhetik

a kölcsön plaszlro/.ása

amelynek módozatai mélyeit 
belevágnak gazdasági életünk­
be. Mint a külföldi kölcsön egé­
szére és nagyon sok részletére 
nézve, az elhelyezés tekinteté­
ben is nagyon lényeges különb­
ség van Magyarország és Ausz­
tria helyzete között, még pedig 
ebben a tekintetben is Magyar- 
ország hátrányára. Az osztrák 
kölcsönén garanciát vállaltak 
Franciaország, Anglia. Olasz­
ország és Csehország cgycti- 
kint 2u százalék erejéig és 
egyes kisebb államok a további 
20 százalék erejéig, tehát Ausz­
tria más államok készfizető ke­
zessége mellett vehette fel az ö 
bäO millió aranyfrankos kölcsö­
nét, ami rendkívül nagy előnyt 
jelentett számára, mert semmi­
féle rizikó nem forgott fenn s 
igy semmiféle rizikó-prémiumot 
nem számíthatott föl a hitelező, 
mert követelését teljesen bizto­
sítottnak láthatta. Nálunk ilyen I 
garancia nincsen, a magyar kor 
uiány — amint azt ismételten 
kijelentette — ilyenre nem is 
reflektált. Mivel azonban a vá­
mokat, a dohányt, a sót. a cuk­
rot és más állami jövedelmeket 
a magyar kormány lekötötte a 
külföldi kölcsön fedezetéül és 
biztosítékául, kötelessége gon­
doskodni arról, hogy a külföldi 
garancia hiányát a hitelezők ne 
használják fel kedvezőtlen fel­
tételek szabására. A kérdés te­
hát az, hogy

mii yen kibocsátási árfolyamon és 
hány százalékos kamatra lehet 

elhelyezni a kölcsötn.
Az osztrák kölcsön ebben a 

tekintetben sem vonható analó­
giába a mienkkel. Ausztriának 
ebben is szerencséje volt.

amennyiben egész kÖUsönét a 
bank of ling latul közvetítésével 
helyezte el. Az osztrák köztár­
saság rendkívüli kedvezménye­
ket nyújtott az Angol Banknak, 
hogy a vele eddig is összeköt­
tetésben volt Angol-Osztrák 
bankot bécsi fiókintézetévé 
szervezte át s a Bank of Kiig- 
land bécsi fiókja ma — azt le­
het mondani — Becs leghatal­
masabb pénzintézete. A mi köl­
csönünket valószínűleg a buda­
pesti nagybankok közvetítésével 
helyezi el a kormány, még pe­
dig előreláthatóan Londonban, 
bár nincs kizárva, hogy az 
amerikai piacra is számit, 
aniit Smith amerikai szakér­
tőnek a kötcsöntigy budapesti 
ellenőrző főbiztosává való kine­
vezése is sejttetni enged. Rész­
letekkel egyelőre a legbeava tót­
tal) körök sem tudnak szolgálni.

Politikai körökben nagy vá­
rakozással néznek az elé, hogy 
a kölcsönüggyel kapcsolatban

mennyiben váltja be a kormány
azt a sejteni engedett szándékát,
hogy demokratizálja az ország 

közállapotait?
belliién miniszterelnök csü­

törtöki beszédében erre vonat­
kozólag csak az internáló tábor 
kérdésében tett pozitív ígérete­
ket, valamint arról is beszélnek, 
hogy széleskörű amnesztiát ad 
a politikai elítélteknek és az 
emigránsok kevésbbé exponált 
rétegének. Egyes hírek szerint 
a demokratikus adórendszert is 
beígérték volna. Azonban min­
den a választójogon fordul meg. 
Semmiféle komolyabb adat sem 
merült föl arra nézve, hogy a 
kormány az ellenzék követelé­
seire megnyugtató Ígéretet tett 
volna, sőt Bethlen csütörtöki 
válasza éppen az ellenkező ma­
gatartásról tett bizonyságot. 
Mindamellett remény van arra, 
hogy a viszonyok kényszerítő 
hutása is rá fogja szorítani a 
kormányt az általános, titkos 
választójog törvénybe iktatá­
sára. amennyiben a gazdasági 
viszonyoknak a normális álla­
pot felé való fejlődése úgy a 
dolog természete szerint szaba­
dabb atmoszférát fog teremteni.

J. SmlthiífSblxtos 
Európában

Páris, április lő. S Smith érke­
zését április 22. és 23-ika kö­
zött várjuk. Valószínű, hogy 
Előbb Londonba megy és az­
után jön parisba.
Tárgyalások Londonban 

a kölcsön elhelyezéséről 
Félhivatalosan jelentik: Mi­

után a kölcsön elhelyezésére 
nézve az előfeltételek megvan­
nak. az ünnepek után ismét 
folytatód na kfolytatódnak azok 
a tárgyalások, amelyek a köl- 
csönjavaslat londoni tárgyalá­
sának alkalmával az angol 
pénzügyi vezetők és a magyar 
kormány között a kölcsön elhe­
lyezésére nézve megindultak.

Ma délben a kormány tagjai 
minisztertanácsot tartottak 
Bethlen István gróf miniszter­
elnök elnöklésével, amelyet a 
folyó ügyeket tárgyalták és 
szóba került a parlament szü­
net utáni munkarendje is. Már 
megtörténtek az intézkedések 
arra nézve, hogy az egyes re­
szort miniszterek előkészítsék 
a tárcájuk körébe vágó javas­
latok közül azokat, am-uyeknek 
parlamenti tárgyalása úgy a 
bizottságokban mint a plénum 
előtt május közepén megvita­
tásra kerülnek.
Korányi búcsúja Páriában

Korányi Frigyes báró pénz­
ügyminiszter a húsvéti ünne­
peket arra használja fel, hogy 
Parisba utazva, átadja vissza­
hívó levelét a francia köztársa­
ság elnökének és hogy elvé­
gezze a szokásos bucsulátoga- 
tásokat. Ennek metörténtével a 
pénzügyminiszter visszautazik 

Budapestre.
86 milliárddal emelkedett 

az államjegyforgalom
Az államjegyforgalom az áp­

rilis 15-íki kimutatás szerint az 
április 7-iki állománnyal szein- 
bfcn Só milliárddal emelkedett.

Tavaszi ás nyári

GYAPJÚ SZÖVET
újdonságok

WEISZ EMILNÉL
KOSSUTH-UTCA 1.

A mienk elment ;i harctérre < itt 
kévés ,\z Írástudó. Vállalod?

- Vállalom, de oroszul fogalmazni 
nem tudok.

— Nem is kell. Diktatás után tudsz 
irni?

— Tudok.
- Hát ez kell.

Másnap írnok voltam a íogolytá- 
"°r parancsnokságán, a kozák lakta­
nyában.

III.
Félek múltak. Késő éi,iel volt. A 

'estem már követelte tíz (állmot, de a 
elkeni otthon ián. Nem akart visz- 

szatéríti Kelet- Ázsiába. Igv sserben- 
jiagyva lebegtem az ébrenlét és álom 
""tálán már órákhosszat.

Künn patkók dobbantak Csikordult 
llz ajtó. Parancszavak. közjók csiz- 
riuik Roppantak, Alig suhanó, lágy 
■eptek. szösz,mötélés. letelepedés.

Kimentem az őrszobába. A cirkáló 
esapat jött meg a mandsii határról.
vendégeket hoztak: két férfit, asz- 
szonyt és lányt.

Vérem az areomlÁi lobbant. H<P 
""hatói lefelé a csikós lehertiveg. fe- 
'en a furbánszerü zöld kendő. A 
sstmguz rózsa! De vaiion ő-c ? A fal 
("e,,ett tilt. nem nézett rám. Kezeit 
''■ebe rakta. A combiam simuló ha- 
•tnt csíkok vonták a szememet. Feie 
nélyen a mellére hajtva. Csak a zöld 
'»rtent láttam.
7T Hozzátok utánam a szpirfet, 

szolt az őrmester.
t élébredtem. Lapos bádogdobozok. 

V'í ll||llek e, a kozákok. Ismertein
111 ''zeket. Kínai rizs-szesszel voltak

te,e. A csmunizok egyszer rajta­
vesztettek a csempészésen.

ügyetlen ifin kozák maradt vissza 
nmek.

Mi is kapunk.
Mit?

Szpiriut. Szereted?
Csajával?
Csáiávai.
Nagyon ió.

Megkaptuk. A szamovárt is. a szeszt 
i-s- Csakhamar vígan duruzsolt a viz. 
Pohárba töltöttem, Rá cgyl uiiiuvi 

■rizs-szeszt.
Amint szájamhoz emelem a forró, 

szeszes, cukros italt: a szesz gőze 
egyszerre orromba vágódott. Tele lett 

■a szájam, a tüdőin. Mintha megcsik- 
1 and óztak volna. Esztendeié, hogy 
nent éreztem ezt az illatot. Mohón 
nekiestem. A következő poharat már 
lassan, mértékkel szürcsöltem, mert 
éreztem, hogy minden érzékemet 
•megszállja a mámor. Minden izem 
vágyódik, rohan a zsibhasztó. min­
dent feledő öntudatlanság felé.

Ivott a kis kozták helvettem is. 
Ina volt. é't az alkalommal. A ne­
gyedik pohár után üres szemmel 
bámult rám. Mosolyogni igyekezett. 
He a mosolyt lemosta a halálos má­
mor bárgytisága. amint végigtörölt az 
arcán.

Kényszeredett mosoly bujdosott egy 
darabig az aikszögleteibcn. maid vé- 
gignyult a nriccsen. hatalmasan hor­
kolva.

Zsibbad ta n elfásulva illtem egv da­
rabig. Mámoros pillantásom végig fu­
tott a fal tövében gubbasztó csungu-

zokon. Mélyeit mellükre horgasztott 
fővel _ (illek. . Mozdulatlanul, mint a 
múmiák. A pislogó mécs világa titok, 
zatosan nyuladozó rémámvékokkal 
festette tele a falat.

Most az egyik térti rám nézett. 
•Megértettem. Sárgásbarna arjára rá- 
kövíilt a.' keletázsiai mongolok talá­
nyos vigyorgása. Szemeit merően rátn 
szegezte. 1 ekintete arcomon mász­
kált. Hiába hessegettem. A szememen 
ót behatolt a koponvacsontom mögé. 
Ereztem, amint tapogatta agyam te- 
kervényeit. Vajion mi célia van? Ré. 
'sen kell lennem! Sűrűn pislogtam, 
hogy nehéz pultomról elűzzem a má­
mort. De ereztem, «hogy ez hasztalan 
küzdelem. A szesz melytől elszoktam, 
mindjobban megülte agyamat. Meg­
bénított. Az akarat nent születhetett 
cselekvéssé.

Az öreg csunguz le item vette ró­
lam szemeit. Kezei ütemes, ringó 
■mozdulatokkal hibbantak különélő 
'helyzetekbe. Az egyensúlyom követte, 
'akaratlanul követte c mozdulatokat, 
valahol a lelkem mélyén útra kelt a 
'rémület: nem vagyok ura mozdulata­
imnak!

A kezéből félméter hosszú, hattyu- 
irvaku öntöttvas furulya nő ki. Szeme 
sugárzik, szúr- A fu ruhát szájához 
viszi, bele fuj. — nem — beleziimmö. 
(főtt a nyelveden furulyába.

Különös zene. Valamit ébreszt ben­
nem. Egy másik ént. akit nem ismer­
tem eddig, aki hennem aludt, s el- 
'ringatta, ami bennem éber volt.

Úgy hatott, mint nyári reggelen 
ébredéskor, kétes félálomban a legyek 
'lágy zsongása Semmi dallam. Innen

egv-egy légy lágyonnan elszáll 
zümmögéssel.

A furulya zümmögésére felvetette 
fejét a csunguz rózsa. Mély szerűiben 
kérdő és kérő kíváncsiság. Valami 
titkos követelés, beváltásra szomjazó 
'Keret. Denn, benn, messze a szemei 
mögött, az agyában reitőzö gondola- 
ttok mgött valami lobogott. Valami 
vonzott: sejtelmesen és megfoghatat 
la,mii.

Néztem a szemét, a mély mongol 
szemet, amint fel'-fel lobbant a zene 
ütemére s ismét kialudt.
. lsen, a végtelen mély. mongol le- 
anyszemben valami lobogott, fénylett 
hívogatott. Valami vont. hogy álljak 
fed és menjek a zümirigye dötigő és 
jmár ütemessé való furuiVa hívására. 
Menjek és nézzem, kutassam, keres­
sem azt a tüzet, azt a, messziről lo­
bogó fényt, amely a mongol Icáin 
titokkal teli, baljóslatú szemeiből rc- 
vedez elő.

Karjai sajátságos mozdulatokká,! 
követték a rejtélyles zenét. Egyszerre 
keze egy máziatlan cserépszil két nyi­
tott fel: Hol vette?

Baljának egy mozdulatára lehullt 
feléről a turbán. Fürtéi leomlottak és 
hollókőkén villogva körülölelték ter­
metét.

V szűkéből a Italát kente. I'iirtönikitit 
buzogatta végig raita kenőcsös ke­
zét. Átható, de nem tolakodó, kelle­
mes, édes Illat töltötte be a, szobát.
I.reztem a gömöri hegyek galagonya 
Illatát.

A zümmögő zene iiJemre mozgatta
karlalt, kenegette halát Minden kéz 
mozdulatára uiahb Illatfelhők rebben-
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<a Morns fegyvernekiana hazái cserél
Ucbrcven .eg-zcím. ie<eúcseblK. -- 
tfu:, parkia. a FIv«síkért.
,*,t ezen az es-í*. szomorú tavasz >n. 
í » e!t napon. am.kor a told fc • =•
KVa kiengedett s a kér. szeszé.-, eser, 
.vacskarmgós átüt puha -ár - -r.t 'tv,
;i T agy os rógi:-K beiyéti, az rgooab,

.k duzzadta -Jgyekké; te*, m a,
.asz • «dveitf.i telné feszülő aga. meg­
remegtek az ásók dobban*, ütésen-4.
:melyek dús g> -skérzemket kii- rait ; 
iák a nedves. Pihent, friss zekkc-i te! 
jóidból. Három nap múlva már <« 
volt a kertbe- orgonabokor. Azután a 
iák Kerültek sorra. A tölgyfa kis dómb­
an. ah! élőké. . el zárkózottságba. 

élt a többi iák tóton: az apró eperia. 
amely a beidé vezető ut eísó fordul - 
iánál htvalkodon kerek, tömör tomh- 

rónájával s büszkén mutogatta tör­
zsén tábláját a felírással; „Mórás 
tegyvernekiaíw, ftczáiu Kinn : a kar­
csú és romantikus lelkű nyárfák, a t i- 
z.vk. e szomorú menny asszony ok. szű­
zies és özvegyi bánatukkal, a iiaral 
hars. torzsér. a bevésett szívvé;, ame­
lyet kérkedve fordított a sétáló tele. 
mint egy nagy on boldog, nagyon szép 
cs nagyér szomorú pár emlékét, az 
gótikus -agy zoid. fehér teilet bő gyü­

mölcsöket termő fa. amely, mintha so- 
lase tudott volna hová lenni a csodál­
kozástól IIgy állott a bejáratnál a kol­
légium felé fordulva: hogy kerül a tá­
voli írszázból a debreceni földbe? Az 
elegáns és karcsú ftr-yvek némát; bá­
multák a pusztítást a szent helyen és 
összebOTZongtak. valahányszor egy- 
cgy kiásott ia végigdőlt a pázsiton 
az ibolyák tűiébe sóhajtotta bánata-. 
Ami az ibolyákat illeti, kis szivük, a 
mely a szerény sors békés örömeinek 
megbecsülésére tanította őket. hogy 
remegett, amikor üde fejük mellé om­
lottak a hü«zke koronák, a hatalma--«’ 
megcsodált ékességei!

— Mindig mondtam, hogy ,iobh it; 
élni, lenn. köze! uz illatos földhöz 
mondta egy öreg levél, amely csoda­
latos módon élve maradt egy vastag, 
•i.elcc hókupac alatt. A büszkeség 
még sohase vitt jóra.

ris sorsukkal elégedetten bólintgattak 
az, öreg levél télé mind a fiatalok, mé- 
a hamvas szirmú virágok is. akik pe­
dig sokat tartottak illatukra és a tinóm 
bájra, amely a szép és szerény terem­
ve sajátsága.

í, .i-.-tlt.
és a - tgyv. .;e ugyan sínek . t
eszébe Lv« " ■' -
VUmket legfeljebb a halvány arc-,. -

salját gy a - '

Ukr. A s,-c-etmese - ',:-
nondta,

édesebb a • ■ m -'inak -
,

iáit a hatalnas fák s-rsan. akise 
ástak az emberek.

e - -- w 1 1 - '
üs híz a és kert lez, -

lyáknál - jobban sajnáljuk «két. a 
hár>akat és a nyírfákat, a : ágyét és a 
többieket műid. amelyek kérgükbe 
vésett szivekkel e- betűkkel mind dru­
cák nekints. még ha nem is mi vésv: 
a Kérgekbe a fiatal szerelem cmlv . 
Hányszor elnéztük a kipuszvt«"-*. 
iáinak tavaszi rügyeit, a lombok t-n- 
lását. « levelek terjeszkedését, a nnt 
gyúszünv K r-nagyságubó! e 
. rmmk és hány ősszel bármitmeg 
az ősz; színek csodálatos keveredése: 
a kedves kertben;! Debrecennek 
volt nála romantikusabb helye. Hars­
virágzáskor. május egész havam«, 
vagy -
ve* meg'i.gov. mintha annak a s«K 
szerelemnek, diákszerelemnek. * me­
lyek az öreg kertben fogantak, sok 
édes emléke, hangulata átitatta volna | 
üde illattal földjét, iáit. levegőjét. - 
Hányszor leszöktek ide fiatal kolé- 
ginák. akik frissen szabadultak be az 
egyetemre s vidám nekisztlatodássa! 
éhezték a szabadságot ártatlan flörtre, 
az addig tilos cigarettára.-*

S - túl, gában is
romantikus \ olt a ken. lélekkel te. 
csendjében. - amely csendbe hele- 
tartozitak a méhek z.ntttntogvse, a 
(Iár lakók zenéje és a tücsök hangra, 
amely láthatatlanul cirpelt valahol 
egy széles fűszál alatt, szép volt a 
kert kanyargós maival, enyhe domb­
jaivá!. az orgonabokrok sűrűjével. 
Báj volt ebben a kertben. * amilyen 
nincs meg a Nagyerdőn. - a csöndes, 
városi kertek bája. amelyet fiatalossá 
finomított a kollégium közelsége.

(is most vége a kertnek, finom 
hangulatait nincs, ami pótolja. A ki- 
pusz-it- tt iák helyén, a tisztáson ott

az ,lapkő vet -elképezo oszMi. a Dv;- 
.. ügyének icizöje s az oszt--!1

-sevécébei c- jelentéktelenségében 
c- xebb. mint a iák sudár és magas 

...... . árnyékvet-. iombjaik cr..s-
"csc A iákat elűzte az »szlop. cl- 
. ,-c »serieket is és a Morus Fegy- 
• «-i-.es..it-a- a fegyvernek! eperia, a 

. , ; ,zái.; a táv, ii Kína, elindult
xerc'n a tölgyekkel, ilurvk- 

-rgonákkal és exotikus 
ia:cs:vére..el együtt. A kő most már 
fenyeget e; é> a szürkeség, a civili- 

tába l tisztáson, 
••me,ye* vihagx minden ellensége.
, természet finom szépségei.
\7 ct,"„jrs áll ••«. utána jönnek a 

■.eség i«csapatai, tégla
. . nuttkiás

élye ■ f ildbe ássák 
és mac isra t n y -sitiák a köveket cs 
tOclákti:. Az épületbe maid ui szépsé­
gek kerülnek, indiai istenek és ideget: 
mesterek vásznai, amelyeken idegen 

, ak szépsége ragyog: idegen sz.epsé- 
a por«- és v iizacioiá- 

nak szürkeségében é- felületessegéheu 
a porra emlékeztető városnak kedve- 
támadt az idegen szépségekre < bar­
bárságában. öntudatlan civilizálatlan­
ságában azokat a szépségeket irtotta 
ki. hogy az idegeneknek helyet csi­
náljon. amelyeket önmaga termeit 
ki véletlen kegyelméből m*mstru«z:is 
testének egy elfeledett zugában. A 
Morus Fegyverrtekiana. a virágzó bár- 
széles iombkoronájti törzse, a tölgy. 

. - ;i7 líiar átengedik a helyet az 
idegen szépségeknek. Kár, de kár!

De ne örüljetek, ibolyabokrok! Miért 
kellene - kőpahuában. u palota kert­
iében ibolyabokor? Finom leveleitek 
és kitárt szárnyú szirmotok nem illik 
a szürke kőfalakhoz. Az «sz.lop ott, 
nektek is hadat üzent és vörös, csú­
nya salakkal, vagy szürke kavicsokkal 
betakart utakat hív maga után. hogy 
helyeteket elfoglalják. A vörös és 
szürke utak mentén hosszú fűszálak 
kihalják egymásrahajló száraikat. Fz 
illik a falakhoz és az úthoz, -zúz millió 
fűszál erdeie. a végtelenségben is egy­
forma. Az ibolya nem.

A szegénység és szerénység sót s.t 
szomorúbb, mint a gőgös erőié. A k - 
romás lombii fákat átültették ui kertbe, 
az ibolyát nem ültetik át. Ki látja meg 
az ibolyák halálát, ha a tégla rakások 
és a kő elgázolják a zöld 'kis bokro­

kat? A töltiy és az ihar künn újra 
; ,nib«t eresztenek, de .u ibolya he- 

cn lövőre kopasz marad a toki. Az 
-y ,\k meghalnak, amint meghalt a 

i jiv észkert.
Thury Levente,

Elfogtak
egy betörd családot
A rendőrség tegnap hajnal­

ban egy régóta körözött vesze­
delmes betörő családot fogott el 
a Viimos-kertben. A detektívek 
már hetek óta nyomoztak a be­
török után. de eredménytelenül. 
Tegnap végre sikerült lefogni 
egész családot.

Napokkal ezelőtt jelentették a 
rendőrségnek, hogy a Gariló- 
csalcul, — amely több betörést 
és lopást követett el 1 )ebreczen- 
ben és a vidéken, a Vilmos-ken 
1. számú házban tartózkodik. A 
detektívek azonnal kimentek a 
\ ilmos-kertbe. de a betörő csa­
lád valahogy neszét vette a 
nyomozásnak és elmenekült. A 
detektívek felnyitották QardóOk 
lakását és házkutatást tartot­
tak. de nem találtak mást. csak 
kétmillió korona értékű lovon 
dohányt. Napokon keresztül fi­
gyelték a detektívek a házat, de 
a betörő-család nem tért vissza. 
Tegnap hajnalban aztán egyen 
ként megérkeztek a család tag­
jai. A detektívek azonnal körül­
fogták a házat. Katona detek- 

I tiv csoportvezető előrement. ki­
nyitotta a kaput és revolverét 
kezében tartva felszólította Gar­
dákkal, t'-otiy adták men masu­
kat. Az öreg (jardó válasz he­
lyett a detektivekre uszította a 
házőrző komondort. dühös 
kutyát Katona detektív kényte­
len olt lelőni, mire Oardóék 
megadták masukat a detekti- 
veknek.

A veszedelmes betörő-család 
már több mint négA' hónap óta 
garázdálkodik Debreczenben v- 
a vidéki városokban. Debre­
czenben csak kisebb betöréseket 
és lopásokat követtek el. a na­
gyobb betöréseket mind vidé­
kén hajtották végre és az ösz- 
szelopkodott holmikat í) eb re­

tek el; megtelhették a szoba levegő­
iét. mely mintha már nem is volna.

Éreztem, hogy nem levegő, hanem 
ezt a megeitö tavaszi illatot, magái 
a tavaszt, az életet, a vágyat léleg­
zetű he. Édes bágyatság kerülgetett 
Szivemben kigyult a vágyak vág' a.

A szemét kerestem, a végtc.eu 
mély mongol szemet Nem .útiam már. 
Messze, nagyon messze valami fénvieu 
íel-felviFlant. A (furulya zÁimmögött. 
Mintha a hazai tavasz lúcv estéinek 
minden altató Jöenéie hiún ne volna. 
I'ávoli. elhaló tücsök csiripelt-., icxél- 
zizegés. S ez mind összefolyt egv 
végtelenül halk. kellemes, elringató, 
lágy melódiába.

Öntudatom már aludt. Csak a vágy 
élt még, a vág'. Kerestem a szemét, 
a lány szemét, amely ígért, amely kö­
vetelt s amely hogv megcsal érez­
tem. De kerestem, .lőtt és fel lobogott. 
Már aludtam. Csak a vágy volt éb­
ren. Éreztem, hogv jön. Kitártam a 
karjaimat. Beléjük simult. Ök-mb- idő 
karjait a nyakamba fonta. A szeme 
rám villant, belékaocsolódott az én 
szemembe. Mát nem Ízért, csak kö­
vetelt.

Tudod-e hol a kínai negyed.
Tudom, iái tudom.
Hl-Csang-Lim üz'ciét ismered?

— Ismerem.
l;l fogsz merni:.
Elmegyek.

Lebcrnyegéből négyiféle szinti szá­
nkat húzott ki. összecsomózta.

Odaadod neki
Odaadom neki.
Amit ad. elhozod

— Elhozom.

Hozzám simult. Testének melege 
forralt. A zene elhalt. Két aik bárso­
nya zárta le pillanatra a szálamat. 
Majd engedett a nyomás. Az aik tá­
volodott. Mohón hatoltam titánná. I á- 
volodott. Én kinyújtott nyakkal csók­
ra váró ajkkal futni kezdtem a mon­
gol Idáit' meleg illatos, friss s/.ii.i 
után.

Azt hiszem. városban voltam 
ezen az éjszakán. A tiszta csizmám 
reggel a kínai negyed fekete sarától 
volt mocskos.

IV.
Magasan járt a ttap. mikor a jelcser 

életet vert belénk. Eltűntek a fogoly 
esu gazok. Fiilembe még mindig 
benne zümmögött az öreg esunguz 
Almot hozó furultvája. A fejem nehéz 
volt nagyon nehéz. Ismét aludtam. 
Késő este ébredtem fel. Már akkor 
vége volt a csodának. A sziázadpa- 
rancsnok kiosztott vagy negyven napi 
egyest s az ügyet a kozák becsű let- 
kódex szerint elintézte.

Hetek múltak. A kozákokkal telje­
sen megbarátkoztam. Oroszok ők. 
jók, lágyak, nagy gyermekek, köny- 
nyen befolyásolhatók s szép szóval 
minden szamárságra rávehetők.

lói benne voltunk a forró sihiriai 
n\árban, mikor kitudin hányadszor 

ismét kilovagoltam a kró-ú/k őrjá­
rattal a mandsu határra.

Miniui kihal; '«!' a a puszta. 
Csak nagyon ritkán láttunk a láthatár 
szélén el-elrobogó lovas alakokat 
Néfla egy fütty hasított végig a ró­
nán. Estére a hegyei, közé értünk

... (Idátokról hirtelen kialvó. 
meggyulladó, egymásnak felelhető tü­
zek világitottak.

X'alami készn: 1 dörmögiitt az
őrmester, vigyázzatok.

Mindnváian megéreztiik a dnbbc- 
nést. amely az őrmester szavaira 
lelkűnkön végigszánton. Az e'öbh 
még gondtalan nyugalommal csörtet­
tünk a ritka harasztban. Mos: halálos 
rejtelmeké: takarva ieiV. vgetöztek 
felénk az ös-.ölgyek.

Kibontakoztunk a heg' ékből, kilőt­
tünk hosszú völgv. Túl raita tágas 
fensik támadt elénk. Messze a láthatár 
szélén valami lidércféitv táncolt, csil­
logott. lobbról a hegyoldalban el­
nyújtott bagóivhuhogás .... .n^. itt 
Balról ugyanilv hang íeN-lt. Maid egv 
harmadik e-Hil. a völgy kiiárattiná!.

Uhtilnthuim!
.lobbról valami csörfcut a iák sü­

nijében. A lovam kiugrott és megfor­
dult. Rohant volna visszafelé. Nehe­
zen megfékeztem, leccsendesivettem 
és a többiek mán iramodtam. Vagy 

’harminc lépésnyire közelítettem meg 
a csapatot, mikor balfelöl váratlanul 
lángin elvek lobbantak, puskák ropog­
tak.

Egymásba kuvarmló. bukdácsoló, ve­
res goinoiyag hullámzott előttem. 
Megvadult lovam néhány óriási szö­
késsel keresztül vágott .. fetrengő ál­
lat- és embertömegen s kiszáguldott 
a fensikra.

, Nem tudom meddig vágtattam. A 
i lovam vitt a távok fém te e Érez- 
- tern, hallottam, hogv üldöznek. A 
i fénV még oly messze volt s az ti’dö-

zók oiy köze , Nem tudom tinó -4-- 
ösztön vitt a fém felé Falán az. méh 
az ég madarait a világi tó-torony 
ablakainak fia jt ja. ahol összetörik 
tgjaikat. Nem tudom. De minden va­
gyam. akarásom abban csúcsosodott 
ki. hogy előbb ériem el azt a távoli 
fényt, mintsem üldözőim utót érnek.

Végre közeledett. Láttam a vako­
latlan vályogfalakba váll ab-akon ki­
szűrődő fénykévéket. Csaknem ie - 
kiáltottam örömömben, f. nü’aiuitb;;:- 
litinik tonódott a nyakam köve. L-'; 
vám kifutott élólam. Hanvathomfok 
buktam a földre.

V.
Miikor föiébredtein. friss istái-1 

szag ütötte meg az orromat. _ t<>. 
hatom szénán feküdtem. A iasz|’ 
mellett kozák lovak ropogtattak -v 
abrakot. Behunytam a szemem, 'la­
den tagom iáit. A feiern zugom 
fülem . . . mi ez? a kimerült e • 
z.ékek iátéka. vagy tén'leg ^ziimn'i’*- 
a nyelveden furulya? De ho- .-* .

Kinyitottam a szemem, nem iái*™* 
nem hallok semmit. Amint bellim',1’-« 
újból zümmög a furulya. Lehúz. J>‘V
Mintha tengely körül forogna a en
-keni s készül befordulni i 
az ismeretlenbe .

Zümmög. Kinyitom a szíj. a,, 
Semmi, de a feiern repedezik "1’' ’ 
•ezer csákánnyal kopogtatnák 
koponyámat. így elviselhet, lem 
hunyom a szemem, álom felé esu“^ 

atn az öutuckitoim. Csak ezt ne.
pasakodom belőle kiielé. csak 

i Kinyitom a szemem, nem ha 1

TSf. . ; /‘Vi . , ;.v;
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czeiibeii értékesítették. A betö­
réseket Oar dó József és fiatal­
kora fia követték el. a lopott ér­
tékeket Gardó fiatalkora leánya 
hordta el az orgazdákhoz. .4 
betörések legnagyobb részét a 
borsodi bányákban követték el. 
Hetekig utón voltak és a korát 
után lopott értékekkel megra­
kodva jöttek vissza vilmoskerti 
biintanyáiak ra.

Legutóbbi betörésükéi « bor­
sodi borbolyai bányatelepen kö­
vették el. I:gv éjszaka feltörték 
a bányatelep élelmiszerraktárát 
és elloptak közel tízmillió koro­
na értékű élelmiszert. A raktár­
ból kihordott élelmiszert egy fa­
lubeli fuvarossal szállitatták el.

A veszedelmes betörő-társa­
ság négy hónapi működése 
alatt közel százmillió korona ér­
tékű holmit lopkodott össze.

A rendőrség a betörő-társa­
ság bűnügyében széleskörű nyo­
mozást indított, mert alapos ^ 
gyanú, hogy az eddig kiderített 
betöréseken kívül is sok bűn­
cselekmény terheli a lelkűket.

Éleliniszerárusok a Degcnield 
túri vassátrakban. A város a Dcecii- 
icld-téren és a Simonify-utcai piacúi 
evő vassát-rakat eredetileg a//.! ,i 
szándékkal éplttettu. liosv azokban 
éieimiszereket ámítanak. Miután azuiö 
t.an éldmlszurárusok nem ivlvutke/- 
tek kellő számmal, a sátrakat mások­
nak is kiadták s Ikv azokban van 
li.izáriizlet, vászoitkcreskedés. sőt 
horbélymiihelv is. A tanács nemrég 
cifjjntározta. liosv ezeket íoko/.atasan 
kite'epiti s lielviiket éleiiitiszcrárusok- 
I: k adja ki. A reflektánsok máris 
nagy számmal jelentkeztek ti. Kiss 
li'.zstf tb. tanácsnoknál, aki a vassát- 
i.ik ügyét kezeli s rövidesen v eri 
zt „z állapotot. Iiogv a x -'át iVü 
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Abesszarábiai kérdés és a román —francia szerződés
Románia májusra

London, április IV. Párisi je­
lentés szerint a francia-román 
szerződés megkötése küszöbön 
van, Poincaré és l)oca között a 
szerződésre vonatkozó tárgya­
lások már befejezés előtt állnak. 
A szerződés hasonló a irancia- 
s.seh szerződéshez és csak tle- 
lenziv jelleggel bit. Franciaor­
szág a szerződésnek nem kíván 
Oroszország ellen irányuló ellen­
séges jelleget adni. hanem azt 
óhajtja, hogy a besszurábiui 
kérdésben megegyezés jöjjön 
létre a kél neszén: között.

Román politikai körökben a 
szerződés sürgősségét fokozta 
az a telelem, hogy Oroszország 
máiusbun háborút indit Bessz 

. ardbja visszafoglalása végeit.
Puca külügyminiszternek az 

volt a nézete, hogy a luíboru ve­
szélye elhárul, ha Franciaország 
szerződésben biztosítja Románia 
szuverenitását Besszarábiu le­
lett.

A francia kormány a Morgan- 
..soportnak nyújtott zálogok 
miatt eleitette a Romániának 
adandó 100 millió frankos köl­
csön tervéi, de a vezető párisi 
bankok nagy hitelt nyújtottak 
Romániának, nehéz tüzérségé­
nek felszerelésére, aeronlánokra 
és más hudiunvug beszerzésére. 
A szerződéssel kapcsolatos tár­
gyalások befejeztével véget ért 
a román királyi pár párisi láto­
gatása is. A királynő Nizzába 
utazott. Ferdinand azonban in­
kognitóban Párisban maradt.

Ki ing segíteni Romániának?
Paris, április 19. A francia la­

pok a román királyi pár párisi 
látogatásával kapcsolatosan be­
ható figyelmet szentelnek Ro- 

I mánia külpolitikai helyzetinek. 
I A Liberia hasábjain Bainville

orosz háborút vár

kifejti, hogy Oroszország szom­
szédsága veszélyt jelent Romá­
niára. Oroszország sohasem 
szerette Romániát. A háború 
alatt a román hadsereg jórészt 
azért szenvedett súlyos veresé­
get, mert az oroszok igen külö­
nösen fogták fel szövetséges! 
helyzetükből folyó kötelességei­
ket. A cári kormány egyáltalán 
nem titkolta, hogy Románia be­
avatkozásából semmit sem kér. 
Oroszország és Románia közöli 
a viszály magvát Besszarábiu 
alkotja. Besszarábiu eredetileg 
román tartomány volt és Romá­
nia mindig a maga Flszász-Lot- 
hariiigiáiának tekintette. Amikor 
II. Miklós cár bukása után 
Oroszország összeomlott. Ikssz- 
arábia szabadon rendelkezhetett 
magáról és ni hói visszatérhetett 
Románia kebelébe. Fzt a visz- 
szaesalolást jóváhagyta és elis­
merte agy Anglia, mint Frunciu- 
ot'szág. Ily körülmények között 
azt lehetett volna hinni, hogy a 
kérdés ezzel elintézést nyert és 
hogy ez a kérdés Európa szem­
pontjából békésen elintéződött.

Szovjet-Oroszország azonban 
most olyan igényeket támaszt 
Besszardbhíra. amelyek mind 
élesebb hangon nyilatkoznak 
meg. Ez annál inkább nyugtala­
nító, mert következtetni enged 
arra. hogy Oroszország előbb- 
ntóbb a régi orosz birodalomból 
kivált részeit is vissza fogja kö­
vetelni magának, tehát Lengyel- 
országot. Lettországot és Litvá­
niát. Fokozza ennek veszélyét 
az. hogy ezek a különböző nem­
zetek maguk sem tudnak egy­
mással megegyezni, mint azt 
Lengyelország cs Litvánia kö­
zött a Memel és Vilna kérdésé­
ben támadt viszály bizonyltja.

Tartam lehet attól, hogy a

zümmögést, de ezerszeresen nyilallik 
minden tagomban a iáidaloui. Újra 
lehunyom szemeimet, lev folyik ez 
a iátok, talán csak percekig, dv ne­
kem végtelen hosszúidéig.

\ s/énar.adlás felöl Imik zizeg is! 
Lépések. Ott jön valaki. Erősből a 
furulya zümmögése. Erőlködöm, hogy 
elfogjam a mögötte hangzó, lágy lo­
pakodó lépteik ütemét. Vékony létra 
csúszik le a fal mellett. Ott áll a leg­
felső lépcsőfokon. A csikós lebcrnycg 
körülfoiija tagjait, Ott üli ö az. Ér­
zem a gömöri hegyek galagonya-illa­
tát.

Nézem. Nem vett talált észre? Ke­
resem a szemét. Két lángocska lobog 
incssze-messzc a sötét íettsikon. Pe­
téié száll a vágvam. .lön. Icszá'l ncsz- 
leleniil Kút múlv mongol szem núz rám 
közvetlen közelből. Csak ezt a kút 
szemet látom, a két mély lánvszemci. 
Simogat ... A halántékomat dörzsöli. 
Elzsibbad minden fájdalmam s fellán­
gol a vágy.

Itt vag\. nem eresztlek!

yi.
Az udvaron léptek hangzanak. Kl­

ódul* karóimból. Színes íclhődarah • 
ninik el a szénapadláson.

Visszalökik a tolózárt. Háront esti - ’ 
gaz léit be. Eelrántanak, kitaszigá - 
nak a ház elé, a vadkörtefa alá. Nem 
ellenkezem. Hasztalan volna. Az | 
egvik iramszarvas beleiből sodort ; 
vékony kötelet húz elő. Átveti a t 
.körtefa ágán, a Iái a áHltaitak. Nem

féltem. Nem éreztem. tioeTv nekem 
itt meg kell halnom.

A kötél egyik végét rákötik a mu­
tató it.ih.Lin második izére. Megfeszí­
tik. húzzák, inig csak a kibont ujja 
érinti a földet. Azután megkötik a 
másik mutató ujjamat is.

Megnéztek, otthagytak. Rövid idő 
múlva jön égj csunguz. Puska a ke­
zében. Nagv követ hengerit el a ház 
melltől, leül és rám bámul.

A furcsa heh /.etet első oilkuiatbari 
tel sem vettem. Csak a bizonytalan­
ság nyugtalanított. Amint az őr letilt 
velem szemben, megsejtettem, hogy 
komoly a helyzet.

Villámként cikázott végig a fáitla- 
lom a mutató ujjam hegyétől a tat- 
pániig. Összes/, őri láttam mi fogam.

A csunguz pinát vett elő. apró. fél­
gömb alakú, sárgaréz szerszám, vas­
tag, üveg szopókával. Megtölti, rá­
csihol. Hosszukat szipákoi. Fekete, 
szőrieden pofái behorpadnak. Füstó.. 
A füstöt felém hajtja a szél. Érzem, 
aaz ópium édeskés illataát.

\ iáidaloui liira végignyilallt raj­
tam. Á fejem megtelt vérrel Válla lm 
által összeszoritott makóiéiul akadá­
lyozzák a vérkeringést. Erezíetti. 
hogy, nem bírom sokáig. De meddig 
bírja a csunguz? Már negyedszer 
csihol. , .

Kísérletet tettem a fejhuzódasra. 
Ereztem, hogy imáimon lógva főny­
it ven felvetődöm a körtefa ágára s 
akkor még nu gnieiieknthctek A

\ ak az épület mögött legelésztek ki­
tűnt y Vázra.

Csak már elaludna ez az átkozott 
csunguz. De nem. Még mindig ttiabh 
és újabb golyócskákat sülveszt a pi­
pájába.

A szemem közben megtelt vérrel. 
Mindem x őrösnek lát mm. Halántékaim 
feszültek. S az az átkozott nyomás

lurkóm körül! Hogy fojtogat! Eről­
ködve cs szakgatottan kapkodtam le- 
\ égő után. fejemet hátrafelé lökdös- 
ve. Dijaimról olvasztott ólom égeti a 
tiust s az égő ólam x'écie folyik a 
csontom mellett az ereimbe, a gerin­
cembe . . .

Már a nyolcadik golyó. . . Még 
egyet pislantott az öntudatom és 
kialudt.

. . . Mikor felébredtem, va ami le­
ges. hits légáramlat kerengett a ha­
lántékaim körül. A ház sarkánál szí­
nes felhő foszlánx tűnt el Mellettem 
feküdt a csunguz. Arcára fagyott a 
torz vigyorgás. Szeme fehérje kifor­
dult. Altidta az ópiumszivók nehéz 
át mlát.

Fel ültem csendesen. Virradni kez­
dett. Lovam a lábamat szaglászta. 
Az éjszakát már a kozák laktanyában 
töltöttem . . . Azóta álom előtt, mi­
kor az öntudatom crnvcd s az idegek 
érzékenysége fokozódik sokszor 
lázba hoz a csunguz rózsa titkokká 
leli szeme.

Piroska Károly

besszarábiu? kérdés CtíV tLäpOit 
válságosra fordul. Felmerült az 
a kérdés, hogyan fog alakulni 
Romániában a helyzet ebben az 
esetben? Ki fog Románia segít­
ségére sietni. Iia Szovjetorosz- 
orszdg megtámadja, mint ahogy 
megtámadta 19?0-ban Lengyel- 
országot. Románia is olyan el­
szigetelt marad, mint Lengyel- 
ország volt. amikor az orosz 
vörös hadsereg már Varsó kül­
városáig ért és Wcvgatid tábor­
nokot kelleti a lengyelek segít­
ségére kiküldeni.

.4 mostani orosz kormány po­
litikája határozottan románellc- 
nes. Anglia csak langyos barát­
sággal viseltetik Románia iránt 
és sem mi képen sem lehet számí­
tani arra. hogy épen a besszará- 
biai kérdésben vállalna kockáza­
tot Románia kedvéért. .4 kisan 
tant segítségére sem lehet szá- 
mitani. mert az alapokmányok 
a casus bellik sorából kizárják 
az Oroszországgal való viszály 
lehetőségeit, .lóformán egyedül 
Franciaország marad, aki Kelet 
euróndban az államok határait 
és függetlenségeit megvédelmez 
ni hajlandó.

A s/.oviet casns bellinek tekinti 
Románia bárminő segítését

Stockholm, április 19. (Ha­
vas.) l.Uvinov. a moszkvai sajtó 
képviselői előtt kijelentette, 
hogy a szovjetkormány a lon­
doni angol-orosz értekezleten 
lelveti Besszarábiu kérdését. A 
szovjetkormány az Oroszor­
szággal liatáros államoknak Ro­
mániával való szövetségét a ió- 
viszonv fentartásával össze nem 
egveztethetőnek tartja és a ro­
lnii n^ kormánynak a bessz ara­
bjai ’ kérdésben vidd minden 
anyagi és erkölcsi támogatását 
a szovjetkormány elleni ellensé­
ges cselekmény, valamint szov­
jet-terület megszállásában való 
részességnek tekinti.

Nem szabad megbántani 
Olaszország érzékenységét

Paris, április 19. A Petit Bleu 
a román királyi pár látogatása 
alkalmából hangsúlyozza, hogy 
Mussolininak és az olasz nacia- 
nalista politikának a választá­
sokban aratott nag.v sikere után 
a franciáknak kétszeresen kell 
óvakodniuk attól hogy Olasz 
ország érzékenységét érintsék.

Talán szükség van a francia­
román szövetségre, de még na­
gyobb szükség van arra. hogy 
Franciaország és Olaszország 
között tökéletes és szilárd egyet­
értés álljon fenn. Helves poli­
tika Szovjet-Oroszország elé so­
rompót állití^ű. de nem azon az 
áron, hogy <%*.zel válaszfalat ál­
lítsanak Franciaország és Olasz­
ország közé.

Kalapok Fehérneműik
a legolcsóbban beszerezhetők

Werner Sándor uridivat üzletében
Piac-utca 72. szám.

vegyipari gyárgépkenőcs-
DEBR ECZENI TELEP ÉRŐ Lgáz-, (nyers) kend- és hengerolajat, gépzsirt, 

kocslkenbcsöt és vegyllermékekel eredeti gyári árban szállít
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hengerre polgár!
:n - ' :.e;i:v‘v 

txM.c- :v"na-!;. ccvx.zt'vtx vir.z- 
r • c.vzv Dcbreces vmsi

■ ■: !. ■'i ’tzerr ft 't -1/ ./ V . . ■
r<f r. té/v ;éz burás maial. — \
, r .0, .V". C? kiérdemli!: - -

?. n gyrata pád» r.óvszer - ;xr<9vV: -
gxúrui'afi-ik előttem s .keik >/-- 

’tiiitme’:" bepillantsak j iövöbe. 1 
'X .'.ve:-: :. 'ex tér'- vv>-
<.hallása utát vár az Alföld t> 
>mok metropolisára Barátom a lei- 

lés: kipirulva fát fi i tezrup uv
x T mV iS,-.:

— M •' az- ' v - ",.v,z vele::;. V--
helyszínén zvözd- 

ási doíoz ei
■ s t •. főzte*

ki lé - ár >z íz esz'.cnCv óta. Raex okó. 
_t . v-'-.a: : -! Ex szédiiivícH
h - ■ - x ,-x te. >zcrc:xsetka? L'isaw- 

v.ísv? fis etmvirc nines fantáziád! 
H.í: fiam. látod, e-z a magvar salt».

. . " ti. Nj
: ' ív-t-js-*. szürke hivatalra lkak!
Ah. barátom, ha ez a/, eszme Amerí- 
sávu:: szu! -::k! Ma már erről ze - 
zene ; zés . sajt 
lenének a dollárok milliárdiai. De ti? 
Almos kínai kulik!

Mr'so-v.'gxa ti.ztem x iiáglárt lxir.1- 
: .m korholását s hiteden tnos--llv.il 

tani. amíg iöihíllasaunk a vá- 
ítamözött a Nem

L.-.tcm akkor méz — hotív is íiihet- 
i-.-n V!i!-,t a Tervben, a Tenner Tcr- 
-éhen. a Nagyerdei Tinner Tervében. 
Ii -há’ t végre nem csoda. Mi a mi 
s/xgénvesen le beíró, hintés oillaiig-- 
'zártv.-hDködö fantáziáéskánk 
szárnv.ilása a Terv sztilui végtelen 
icmagasáhan suliam- íantáziá iának

■ i'/: sasszáin'csapásaihoz ? 
- cxx ü’.i'á . m xazynk én a Tenger. 

.1 Megalapítandó Debreceni Tenger 
sima t-ikréhez képest?

N -s. hát •». az Erd-'i tgv kis sz-get. 
t-sztásán. a nagy fák. a temiiszDúlvák
■ ára. acvazia s a körbefutó villamos- 
sn e:-, e tt. a x illamoSkocsUt roman­
tikus cser gén vüsxava közben kibonta­
kozón előttem a Terv. a Nagyobb 
minden idők terveinél.

- íme. kéz fit barátom, 
s/ét innen, szerencsétlen és íartáziát- 
!an - ii-tkii'.. In kezdik meg a Tenser - 
alapítást. Ez itt elölted az Északi 
Tinger, amott a távolban a Skandi­
náv Tártukkal, itt t-zexi az emelkedé­
se : kész a borost.vónköhaldszok kuny­
hóinak helve. Ezentúl itt is találunk 
borostyánkövet s minden debreceni 
nolgárnak borostyánkőből lesz a szó­
nokain. Másból cigarettázni itt ezután 
nem leltet.

Hátad mögött látod az. édes Ad- 
lidt. Fiúméból maid elhozatiuk a Ba­
ross-kikötőt s azon át hajózzuk ki 
idegen világrészekbe a debreceni búzát 
és a talvigáslovakat.

N'vugatra lesz az Atlanti Óceán. 
Henne könuvii lesz gondoskodni a Ka­
ntiéi szigetekről. E11 is adok a város­
nak hármat. Nem szigetet, te .szeren­
csétlen! Három kanárit! Amott az 
Északi Sarok ragyog feléd s az óceán 
hátán a helyedbe >étül a len. valósá­
gos hegvek alak iában Míiicggvártás- 
r< I többé nincs itt szó. Más. hogy a 
sarkntazásná! nagy veszélyben forog 
maid az idegen. Az ö baja. A Basa- 
halinun belől sz.iiietettckiiek tervez 
maid külön menedékhelyeket a mér­
nöki hivatal. A város fiitteli majd. 
mint a hajléktalanok menhelvét. A 
Sarkon különben is hideg van. A mi 
25-MO fokunk ott ráadásnak is semmi.

Keiden amott látod maid csillám­
aim a Csöndes Óceán haragoszöld 
Hullámait Meri minden tengert ide 

koncentrálunk. Ide! S a hídon, amely 
alatt összetalálkoznak Minden Tenge­
rek Hull/unai. arajiv.betiikkel ég a 
ielszó: Tengerre, nolgtír! A debreceni 
liiszervsnek nem lesz ezután gondja, 
sa iát külön kiiszet-szigeteinkről kapja 
haiórakománx számra a gyömbért, 
borsot, lábéiul, kávét s fölösleges lesz 
ill betiltani a dalt: .Honnan vegyek 
én banánt/'' Debreceni embernek az 
lg' /áll -nem okoz majd gondot. Csak 
hcnynl a lailiizsehebc s öt nízir egy

k.i'aopiil xc-z .. ■ kólánál. A v«
MS! Oiaje /ro VáUalai hatalmas ha- 
iót:: vgv-kettore eliutsf maid Csen­
des Oceá; i.t-.kzan- világába -

ép I.gv V.eciátii.-.: í remi .1 Salamon- 
sztgaek kokuszmUnuival koronázni' 
koraltssiiriiií.

Mcües'eg m- -ndva ez ks\ ál- h--h 
. várospolitikai kérdések megoldására 
Ha vv. városatya késvelmetlets kezd 
len k. idifck ielicd_czö-t xpedieióra. 
vagy a Misii >ziniigvi bizottságba 
delegáltuk.
_ A bdinu-vaddszat kittim- iövetk-i-

m. fi rrásnak Ígérkezik a város számá­
ra - elétkezik az idő. amikor minden 
vns’inijr - £" bálna tu minden debrt 
it '1 ra '.uir fazekában

- tengere 1 tásávai elit 
z ..! k .. ’. .vándorlás kérdése is. Deb- 
recei. sz ilbvmek. nem kell ezután ki- 
vándorolri. vagx mint most. a nagy

egei r 2 éfn > «
sár : raid; vezetgeti' végig a vár >s 
nevezetes h-'vv :. A xllágkcreskcdv- 
iembe kapcsolódunk bele és ez. meg a 
x: v..részét bitté-ges munkát ad minden 
dcbrtvcr munkanélkütmek. Es nagy­
szer ii kereseti lehetőséget.

- Csuk — folytatta — persze még 
van némi bab K- kel! do'gozni egv ala­
pos gyarmatpolitika1 .programot, fel 
VC- állítani .1 gyarmatiig vi miniszté­
riumot. mielv vezesse a telep: lés

■ - -. ; ■ ssj Debrt cent 
[)omini'itn"kut. \h- burao-m! k égre 

x belei’ a iiugx gx arn ato’-to 
;u'-.,;..!k jurába s konburrencidi csinál 
ßru-oiniänak! M-v'-'da lövő!

I, h inée sok tenni'a’1- 
x. - De reméltük, hogv a város tmina- 

• trvbe veszi az Oceutwgraíwl 
Hive, nt Tg'Ai;írását s mcg-ddla a Deb- 

V.Í/I-V Tengerészet iíiggö kúr­

át besi
vk. .1 l azuli :::ce fiam láv -. tanulI 

.. .4 . ./: ; a fantáziáddal, ta üli
meg tervez ■ Ezé .. Tervé, a Terve­
zésé a lövő.

K r .: ezeket mondta el bara-
r.i 1 há:a mögötti tisztás-'» * 

.. s az l Isö Dl
tel: Orcánköznont lelke' hívévé. Oh 

M 1 ". képzele­
temet f:ra'z')•' - .1 tét' ' ott. a tisz- 

■ ;. sajté
r-ropaga'tdűt genis megindítom a:

Oceá ’apitás terv c 
me tí az első propaganda-

1 . cn ra belettolgozlam
,tg-::u az !Sz.tube, hogy megáhitot- 

. ■ sal p arálás, hanem - 
tervezés dicsőségét h. Es az én 
agvainban is széle lett egv terv:

Ha már .mini x zijnk lesz. miért 
e alapítanánk egv vize vógyinu’zi -

< d)

A feltámadás útja*
Irta: Dr. Radó Rezső a kercsk. és iparkamara főtitkára

A felhatalmazási törvényja­
vaslatokat a nemzetsíviilés me.sí- 
szavazta s ezzel a szanálási 
program elöiátéka befejeződött.
Mindenfelé általános megköny- 
nvebbillés észlelhető; a lelkeket 
bizonyos megnyugvás szállta 
meg. Csakhogy egyszer már el­
jutottunk idáig s most hozzá le­
het fogni az igazi komoly mun­
kához. Eddig az utakat találgat­
tuk. keresgettük s a választandó 
ut felett vitáztunk. Most már az 
ut. a program adva van. most 
már arra kel! vigyáznunk, hogy 
a választott utón ugv menjünk, 
hogy céljuk felé előre is halad­
junk.

Ami eddig történt, még nem i< 
a kezdet, csak a hozzákezdhetés 
előfeltétele. Most kezdődik a 
külföldi kölcsön megszerzésének 
a munkáin. A g’őO.OOO.OOO-ós 
kölcsönnek előnyös elhelyezése, 
az elérhető legkedvezőbb kamat- 
feltételek kiküzdése szintén igen 
jelentős feladat, mert hiszen az­
zal tisztában kell lennünk, hogv 
hitelezőink ió üzletet akarnak 
velünk kötni s nagyon lói tud­
ják. mennyire szükségünk van 
kölcsönre. Hogy valami nagyon 
kedvező teltételeket kaphassunk, 
arra nem igen számíthatunk. A 
fő azonban az. hogy a kölcsön 
elhelyezése sikerültön.

A kölcsön megszerzésével 
párhuzamosan kell felállítani a
Magyar Nemzeti Bankot, a
melynek megszervezésétől s
megfelelő üzletvitelétől függ el­
sősorban jövendő hitelünk. 
Azonban a szanálási program 
végrehajtásának tulajdonkénen 
ugv a külföldi kölcsön megszer-

Ex: a cikket, amelynek tartalmá­
val több vonatkozásbaji nem értünk 
egvet. Írójának kiváló egyénisége 
miatt és azért közölnék, mert a köz­
terhek egyenlő megoszlásának elvét 
hangoztatja. (Szerit.)

zése. mint a Jegybank működé­
sének megkezdése még csak ki- 
indulő pontjait közi. A szanálás 
igazi munkáját a magyar állam­
polgároknak kell elvégezni

Nagy vita íolvt a felett, hogv 
meg tudjuk-e a szanálást a ma­
gunk erejéből is csinálni, vagy 
nem. A kérdés feltevése azon­
ban tulajdonkénen nem volt he­
lyes. mert a szanálással cgviitt- 
i á ró terheket mindenesetre a 
magunk erejével kell előtereimé 
niink. A külföldi kölcsönnel való 
megoldás tulajdonkénen nem a 
telkeink megkönnyítését jelenti, 
hanem a tényleges helyzetben 
az adott körülmények között ez 
volt az egyedüli lehetséges for­
mája a szanálásnak.

Amíg a jóvátétel ismeretlen 
terhe bizonytalanul állott előt­
tünk. addig a szanáláshoz sem­
miféle program szerint sem fog­
hattunk hozzá, mert bármilyen 
erőkifejtés eredménye abban a 
veszélyben forgott volna, hogy 
a jóvátétel számára lefoglalják. 
Minden olyan eredmény, amely 
bizonyos m érv I gazdasági 
erőnkről tett volna tanúságot, 
igen könnyén a jóvátétel terheit 
növelhette volna. A szanálási 
kérdésnek tehát a Jöi 1 m> 11jós 
kölcsönnel való megoldója tu­
lajdonkénen az egésznek'csak a 
formát la.

Lényege a kérdésnek az. hogv 
a_ szanálási programmal egviitt- 
iáró terheket a magyar állam 
polgárai elviselni is tudlak s itt 
már igen jelentős terheket kell 
vállalni még a külföldi kölcsön 
tolvősitása előtt is. Az igen je­
lentős összegű külcsönelőlcgc- 
ket. valamint a belső kényszer- 
kölcsönt. úgyszintén a Jegybank 
alaptőkéjét saját erőnkből kell 
előteremteni.

Az csesz szanálási pros ram- 
nah azonban a seri ne e tnlózhi-

nísi rendszerünk lesz. mert ál­
lamháztartásunk csvensulvui 
, Sak akkor állítottuk helyre, ha 
minden kiadásunkat adó-, illeték- 
s jövedéki bevételeinkből fedez­
ni Imiink.

ti a az évi négyszáz es lél mil­
lió, aranykoronában előirányzott 
bevételünk meglesz., akkor ér­
keztünk el államháztartásunk 
egyensúlyához.

Ha arra gondolunk, hogv ez- 
időszerint ezek a bevételeink egv 
évben 165.6 millió aranykoronát 
tesznek csak ki. az államháztar­
tási egyensúly eléréséhez pedig 
400,5 millió aranykorona bevé­
tel szükséges, akkor világosan 
láthatjuk, hogy egyrészt az 
adókat, illetékeket, jövedéki bc- 
-. ételeket igen erősen emelni 
kell. másrészt pedig ezeket a 
nagy terítékét a tényleges teher­
viselési képesség alapián kell 
elosztani az állampolgárok kö­
zött.

Az egész szanálási nrosram 
sikere altól füss. hose a terhek 
eloszlása a tényleges teherbírás­
nál' megfelelően fos-e történni.

Országunk sorsa teljesen a 
magunk belátásától és igazi ha­
zaszeretetéről függ. Vagy síké­
iül a szanálási program. vag\ 
feltartóztathatatlanul teljes gaz­
dasági romlásba süllyedünk. Az 
ország talnraállitásáxa! egyiiti­
ni ró terhekből minden egyes ál­
lampolgárnak a tényleges anya­
gi erejéhez kénest ki keli venni 
a részét. Mt'g kell szűnnie az 
egyes foglalkozási ágak ked­
vezményezésének. amely foglal­
kozási ás a legerősebb, annak 
kell a legtöbb terhet is viselni. 
Most igazán olvan időket élünk, 
amikor az ország sorsa min­
denek előtt való. A szanálási 
program terhét el keli viselni, 
mert máskén nem rnenthetiük 
meg országunkat. De hogv ezt 
elérhessük, a terheket ugv kell 
megosztanunk, hogv az erősebb 
ne szabaduljon kisebb teherre! 
s a gyengébb vájlaira ne rak­
junk többet, mint amennyit el­
bír.

Nagy kár. hogy amikor atmx i 
.sok mindenféle intézményünk 
volt. foglalkozási adóstatiszti­
kánk nincsen, ezt csak most 
vették munkába s csak a folyó 
év vége felé fog rendelkezcsünk- 
ie áüani, ennek következménye, 
hogy a terhek elosztása, felt ló 
1 iIákban minden foglalkozási dg 
a sa'uit túlterheltségét hangoz­
tatta.

A teherelosztás kórul ielenlcs 
mindenesetre nagy az egyenlőt­
lenség s véleményünk szerint a 
íelhatalmazási törvén v javaslat 
hoz mellékelt költségvetés-terve­
zetek sem szüntették meg ezt 
az egyenlőtlenséget.

Valóságos teherbírás alapján 
csak akkor fogjuk tudni az 
aranykorona terheket igazságo­
san elosztani, ha az egyes fog­
lalkozási ágak kereseti viszo­
nyait is aranykorona számítási 
alapon tesszük vizsgálat tárgyéi­
vá. Az államháztartás egyensú­
lyának tartós helyreállítását 
csak az ily módon inegállaoitoti

fr május hó 
1-e után is
teljes üzemben

! Unt , '
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Duse haldoklikuIk-11. íus/.ias biziosíthatia.
\ i annál szükségesebb. mert 

,/2 államháztartás egyensúlyéi- 
nuk helyreéilliléisu csak egyik 
ícszo a szanálásnak. A másik 
nn'a sokkal lantosabb, gaztlasá- 
uj eleiünk talp,ráállítása és fej­
lesztése.

A hclvreállitott államháztar­
tási egyensúly terheit csak 
olyan állampolgárok tudják vi­
selni. akiknek saját háztartásuk 
is egyensúlyban van. IU vár a 
felhatalmazás birtokában kivéte­
les natív hatalommal rendelke­
ző kormányra ifién súlyos, 
lelelösségtclics feladat. Kémessé 
kell tennie mezőgazdaságunkat, 
iparunkat. kereskedelmünket 
erőik teljes, akadálytalan kitei- 
lúsére. Gazdaságii megkötöttsé­
günk minden korlátját el kell 
távolítania, megfelelő ügyes dip­
lomáciai munkával hozzáférhe­
tővé kell tennie iparunk és ke­
reskedelmünk számára a termé­
szetes s eddig elzárt piacokat. 
Lehetővé kell tenni, hogy föld­
rajzilag" előnyös helyzetünket a 
Kelet és Nyugat közöt 
lom közvetítése és lebonyolítása 
terén kellően kihasználhassuk.

A kormány feladata, hogy ál­
lampolgárainak munkakedvet 
növelje s termelő munkáink elől 
az akadályokat elhárítsa. Unnék 
egyik előfeltétele a terhek igaz­
ságos elosztása a valóságos te­
herbírás alapián leendő adózta­
tás a progresszivitás megvalósí­
tásával.

Országunk megmentéséért 
mindenkinek ereje végső megfe­
szítésével áldozatot kell hoznia, 
de feszítse is meg mindenki vég­
sőkig az ereiét, ne maradion ki 
senki. Ha így lesz. tikkor a hns- 
véti törvényekből megszületik a 
feltámadás.

Pénzhamisító 
középiskolai tanár
Temesvárról jelentik: .1 ősi város kö­
zelében nagyszabású és Kitűnően fő­
szereit pénze várai rendezett be egy 
Mtirjan nevű földbirtokos. Cristescu 
diák és Popoviciu középiskolai tanár.
A pénzt a diákok Erdélybe hozták 
és itt forgalomba hcsáitották. A iasii 
törvényszék tegnap kezdte meg ez 
ügy tárgyalását, amelynek során Po­
poviciu tanár szenzációs vallomást 
tett. Azt állította, hogy ö Muri a« bir­
tokos fiának mágikus befolyása alatt 
követte el a cselekményt és kémiai 
tudásával a konzorcium rendelkezé­
sére állott. Elmondta, hogy sz.tiggesz- 
tiv Itatása alatt az <"> kezébe került a 
pénzgyár technikai vezetése, de nem 
tudóit annyi pénzt gyártani, ami a 
konzorcium tagijainak elegendő lett 
volna. Különösen a fiatal Mtiriam 
szórta két kézzel a pénzt és nem volt 
képes felfokozott igényeit kielégíteni. 
Elmondta továbbá, hogy Marian hal­
latlanul elvetemedett ember volt. aki 
apjához hivatott egv gazdag iasii ga­
bonakereskedőt azzal a szándékkal, 
hogy megöli és a gabonavlásárlás 
céljára hozott pénzt elveszi tőle. Ez 
a terv meghiúsult, de Marian to­
vábbra is állandóan gyilkosság! ter­
vekkel foglalkozott. Mikor a tanár 
ezt a vallomást megtette, a törvény­
szék felfüggesztette a tárgyalást, el­
rendelte a nyomozásnak az előadot­
takra nézve való kitericsztését. Ér­
dekes, hogy a tárgyaláson a Pénz­
hamisító társaság egvik tacia beval­
lotta, hogy leginkább Aradon és 1 e- 
mesváron hozták a hamis pénzt for­
galomba.

Ady Endre a „Bundában“
Apró intimitások a költőről Ady mint keresetapa

Adv Endre akkoriba/ csak fél láb­
bal taposta a debreceni kollégium 
szürke kőkockáit. \ másik lábával 
már a „Debreczen" eimti politikai na­
pilap redukciójában futott versenyt 
hírért, dicsőségért. Egyelőre csak ön­
gyilkos s/obaleányok. kútba esett gye­
rekek siti. hire anyagáért.

Egv-két verse azonban már napvi­
lágot látott, egv: az anyuinak szóló, 
általános feltűnést kelteti.

Történt pedig, hogy a nagyváradi 
„Sz<ib(idság"-m\ megüresedett egv 
munkatársi állás. Kerestük a megfelelő 
embert s e sorok Íróin, —- mint a 
lap Debreceniből elkerült szerkesztőié, 

az ottani kollégákhoz, fordult: 
nem-e tudnának ajánlani valami alkal­
matos újságíró legényt.

Dr. Benedek János, a „DehreczuiiV 
névlegesen főszerkesztője, ez alkalom­
mal irt nekem először. Adv Endréről. 
Még megvan a levél s amint átfutom, 
most annyi idők után a gyöngy be tűk­
kel írott sorokat, szinte érzem azt a 
meleg szeretetek amellyel Íródtak, a 
cigánvos képű Bandi iránt.

Átmentem hát ltáz.iiiznézőbe. megis­
merkedni Adyval. Fagyos mosolyt! 
március déli óráiban kerestem Adyt s 
a szürnen dicsért Sipos Béla kenyeres 
cimboráját, a „Debreczen“ redukciójá­
ban. egy kicsi szobácskábán, melynek 
láttára önikcnytdcmil felvetettem a 
kérdést: vallon hogy tér meg ott a 
két film kivitt Bariba szerkesztő tir. a 
nyugalmazott református lelkész is. 
hu történetesen mind a hárman együtt 
ví nttak.

De hamar megtaláltam a választ. . . 
Ilyen eset nem igen fordul elő. Most 
is magában volt a iáipbor lelkű szer­
kesztő. aki azonban csak addig volt 
ilyen £alamb-epé.iii. inig tollat nem 
fogott a kezébe. Mert akkor vért ki­
vált t, „mumeluk"-\ért s holmi mi­
niszter-boncolásokon kívül nem adta 
alább,

Most is. — mikor beléptem. — vész­
jóslóan csattogtatta a törött hegyit, 
rozsdás ollót:

— Politikumot állítok össze kolléga- 
öcsém. — mondta a bemutatkozás 
után. - a .Julim" csak később jönnek
be. Azaz hogy. — iás ította ki ínomló- 
káiát. — valamelyiknek be kéne hin­
ni . . . Merthogy műt semmi helyi 
eseményem nincsen, egy óra múlva pe­
dig lezárom a lapot. . .

Közben pedig szétnézett, hogy mi- 
képen is kínálhasson meg székiilé<scl.

Egyetlen asztal volt még az öreg 
űrén kivit 1, egv sántáiéiul, amelyet iól 
ismertem, fin is ültem valamikor mel­
lette. mikor Lomdesz Elek után a re­
dakcióbán én örököltem, ió tiz. eszten­
dőknek előtte.

Ez volna a Bandi asztala mondta 
Bertha koüléga. — mikor cl akarta 
lnizgátni a széket mellőle.

- Ne bántsuk. — nyomdta-m, mert 
láttam, hogy az asztal s a szék is telve 
van különböző rekvizüumokkal. Egy 
Italom kivágott újságon kiviil. — me­
lyek közül a kolozsvári ..F.llenzék"- 
bői már alig maradt hírmondó darab 
véresszáju ..politikuma" miatt. — vol­
tak elhasznált inggallérok és kézelők, 
sóskifii-darab és szalámi Itéi. orvossá­
gon üveg. eipöfénytnáz. elszáradt vi­
rág. fogkefe, sörös üveg. (nyakkendő 
és fél kesztyű . . . fis sók minden 
cgvób.

Óvatosan érdeklődtem a két fin 
int"tjmké£0ssége felől.

Bariba íötiszieletii szerkesztő ttr a 
homlokára tolta a szemüvegét s isivé 
kezeit minél előnyösebb vétómén veket 
liamgoztaitni:

— Tetszik tudni, a keresztvénví kö­
telességtudásnak különböző magyará­
zatai vannak, — kezdte nagyon pa­
posán. — Hát ennek a/, emberi erény­
nek nem mindenkor apostola ez a két 
íiu, de ami igaz. az igaz! Nagyon ta- 
lurtnmosak. a Bandi verseket is ir. 
Ha rendetlenkednek is. de a dolgukat 
elvégzik. Tatán a gyatra fizetésükhöz 
képest, többet is dolgoznak néha. . . 

Közbe megnézte az, óráját:
- Hát ilyenkor késedehneskednek. 

mint ma is. pedig tegnapelőtt tűz is 
volt és még mines megírva. Pedig én 
lezárom a lapot . . .

— Micsoda? — mondtam. — a teg­
napéinál tüzet ma akarja megjelen­
tetni?!

Hát hiszen tegnap nem jelent 
meg a „Debreczen". Pénteken soha 
sincsen tan.

Igaz bizony! Majdnem elfelejtettem, 
hogy a kaució miatt a .Debreczen" 
csak ötször jelent meg fennállásának 
első három évtizedében.

Éhben a pillanatban bukkant fel a 
látóhatáron egy kis vomidéglös-pikkotó. 
— kezében halomnvi kézírással. Zse­
bében az elmaradhatta!! .,hangedli"-vc\ 
és kalap nélkül.

— Ehun van mii, — mondta az öreg 
s korához mérten nagy elevenséggel 
szaladt a nyomda tele az olvadó sós 
idő miatt pocsolyás udvaron. Még 
csak bocsánatot sem kért tőlem, hogy 
magamra hagyott úgy megörült a 
„helyi események"-nek.

A kis piiieérfin vezetett el azután 
Advékhoz az. Angol királynő söntése 
mellett levő kis korcsma-szobába.

Akkor találkoztam először a költő­
vel. aki fiatal és üreg színészek és 
újságírók társaságában villásreggeli­
zett ... az idő már délutáni 2 óva fel­
járt . . . Tehát épen időszerű volt a 
reggeli . . .

Hajnali két óráig „tárgyaltunk“. . . 
Adv sehogyan sem akart Sipos Béla 
nélkül Nagyváradra iönni . . . Emle­
gette főiskolai szigorlatait is. fin azzal 
riposztiroztani, hogy Nagyváradion is 
vau iogakadémia.

- Igen. de ez. a mienk református, 
szabadszellem uralkodik itt . . .

Beszélgetés közben ráfértem a 
nagyváradi .fekete sas" szálloda sön- 
tés melletti ivóiára. nmolvet „fíundá"- 
mk kereszteltek el az ottani újságírók.

Bunda, bunda. — mormogta Ady 
s egy pohárköszön tőben kijelentette 
később, bogy a szép étiszaka emlékére 
iiliiik meg a keresztelőt. Ezután bun­
dának fogják Ilivni az Angol királyné) 
kis ivóhclviségct is. Az én tiszteletem­
re. aki nem sajnáltam az utat a nagy­
váradi Randától a debreceni Rimádig.

Másnap volt az ünnepélyes keresz­
telő. amelyen a debreceni bohémek 
osszc-kmnásodtak. így lett komám 
Adv Endre is. Mert én is részt vettem 
vonatindulásig a „cécjV'-n, csak azért, 
hngv akár Adyt, akár Sípost magam­
mal viliessem.

De egyik sem állott kötélnek ez al­
kalommal. (Később mind a ketten so­
káig taposták a nagyváradi Bazár­
szorost. mint a „Szabadság“ munka­
társai.)

Hanem az Anetti Királynő Bundáin 
csakugyan Bunda lett. keresztapja: 
Adv Endre jóvoltából.

Szathmnrv Zoltán.

Newyorkbúi táviratozzak
Pittsburgi lapjelcn lések sze 

rint Dusc Eleonóra tüdőgyulla­
dásban súlyosait megbetegedett 
s állapota olyan válságos, hogy 
az orvosok nem bíznak fölépít 
lésében.

A világ legnagyobb drámai 
művésznője, aki a lélckábrázo- 
lás művészetének egyedülálló 
csodájaként uralkodott a szín­
padon, a színjátszás ni korsza­
kát teremtve meg zsenijével, 
most 65 éves. Hosszú v issza- 
vonuliság után két esztendővel 
ezelőtt lépett először európai 
színpadra a milánói ScaIában, 
ahol félóráig nem tudott szóhoz 
jutni az őt üdvözlő tapsvihar­
ban. Visszavonultságából való 
kilépésének tulajdonképeni okai 
anyagiak voltak, ezek kenysze ■ 
ritették hosszabb délamerikai 
turnéra, majd rövid európai 
szereplés után. miközben Bécs- 
ben is játszott, visszatért Ame­
rikába s ezen a kőrútján érte az 
a végzetes betegség, amely 
egv csodálatos ivelésii miivészi 
pályájának végére készül pon­
tot tenni.

A görög köztársaság
Athén, április 16. A véglege­

sen megállapított számadatok 
szerint a népszavazás folyamán 
a köztársaság mellett leadtak 
75S.7-12 szavazatot, ellene pedig 
025.322 szavazatot.

Dr. Balázs Jenő
Tőzsdei megbízások, "affiSÄ“
— — Tőzsdéid# alatt kbivetlen telefonbszzekdttetés a tőzsdével. —
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Legszebb Legjobb
Legolcsóbb

férfiruhaszövetek
csak

Feldheim Dezsőnél <
( Piac-u. t-V7.) szerezhetők I >v\ í

[ooooeoooüoooooooooooeoooi

Az amerikai 
bevándorlási törvény

Washington, április 16. A sze­
nátus 53 szavazattal 23 szavazat 
ellenében javaslatot fogadott el. 
melynek értelmében az ni beván­
dorlási törvény kontingensét az 
egyes nemzetiségek Egyesült 
Államokban található számának 
I százalékára szállítják le.

Frank Sándor
divatháza
Piac-utca 42.

Tavaszi
újdonságok

női gyapjúszövet 
különlegességekben 

megérkeztek!
Legolcsóbb árban

felöltők, női köpenyre

„COVERCOAT“
Selyem fényű

„Burbery“
Francia

„Rips“
nagy választékban.

Maradékok
leszállított árban I
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Betiltották a szoboszlói 
„Hortobágy“ című lapot

Budapest, április 19. Eélhiva- 
>san identÍM A beliigvmi- 

is/icr d Haiduszobvszlém Bod­
nár László felelős szerkeszti i 
s/.ei Kcszitsébeu es kiadásában 
aeífjeknö Hortobágy című po!i- 

•ákai hetilap további megjelené­
sét és .erjesztésé: az ország bel­
ső rendiét és közbiztonságát ve­
szélyeztető közleményei miatt 
megtiltotta. A szóbanforgó sa>- 
■ótermék közleményeinek tár­
gya. hangja a felekezeti békét­
lenség szitását és különösen a 
zsidó felekezei elleni gyulaiét 
felkeltését célozza, a mellett a 
közélet és a társadalom tekinté- 
.vének lerombolására törekszik. 
A felelős miniszterek erkölcsi 
integritásának kétségbe vonása 
által a társadalom bizonyos ré- 
egében alkalmas azt a nézetet 
felkelteni, hogy Magyarország 
felelős kormányában nem olyan 
egyének ülnek, akik a nemzet 
érdekei szempontjából teljesen 
kifogástalanok és ezzel a köz­
rendet és közbiztonságot súlyo­
san veszélyezteti. így különö­
sen 1924 január 20-án megjelent 
számában ..Vádat emelünk" és 
február 24. számának ..Vádirat 
Márti yék ügyében" és ..Tanul­
junk-e a zsidóktól'.'" eimii cik­
kei esnek súlyos kifogás alá. a 
melyek a közelmúlt bombame­
rényleteiben gyanúsítottakat oly 
megnyerő színben tünteti fel. 
hogy az már újabb bűncselek­
ményre való felhajtással hatá­
ros. sőt az utóbb említett cikk 
nem átalia a súlyos bűncselek­
ménnyel gyanúsított Mdrffy Jó­
zsefet Magyarország mostani 
miniszterelnökével összehasonlí­
tani.

Bármennyire távol álljunk is 
a betiltott lan irányától és bár­
mennyire elítéljük is a Horto­
bágy durvaságait, ez alkalom­
mal is kifejezést keJl adnunk an­
nak az elvi álláspontunknak, 
hogy a sajtóban elkövetett cse­
lekmények megtorlása a bíróság 
hivatása.

Nincs változás a pesti nyomdaszszlrájkban
Budapest. .n is 19. A nv >nt- 

dászsztrájk ügyeben > nincs 
újabb változás. A kereskedelmi 
minisztériumban tegnap targx a- 
iások folytak a Grafikai tömök-
>2<\ v'ví vt KIK ti vl> ‘ í. iv i v> a líhttl-
kások kiküldöttei között, tizek 
a tárgyalások már előzetesen 
sem kecsegtettek nagy ered­
ménnyel, mert a munkaadók 
álláspontja és a munkások kö­
vetelése között jelentékeny kii- 
lömbségek mutatkoztak. X teg­

napi tárgyalások ennek követ- 
•••.ez'ében teli csen eredménv te­
leitek voltak és azokat félbe­
szakították. A tárgyalásokat 
kedden folytatják.

\ bérharc következtében a 
budapesti lapok húsvéti száma 
elmarad. Csak a Népszava, a 
Szózat jelenik meg huss ét va­
sárnap reggel, szombaton dél­
után pedig egyedül A Nép je­
lent meg az csillanok közül.

18 községet visszakapunk a szerbektől
Pécs. április 19. A Délvidéken 

megjelenő újságok állítólag 
megbízható forrásból közük, 
hogy a megszállott területek 
déli részén 18 községet vissza­
kapunk. Ezekben a községekben 
a szerbek már megkezdték az 
értékes tárgyak elszállítását.

Leszerelik az iskolákat, az álla­
im épületeket, sőt még a templo­
mok harangjait is elszállítják Ju­
goszláv iába.

E források szerint már a ma­
gyar i send őrség is megtette a 
kiürítendő területek birtokbavé­
telére az előkészületeket.

Grafikai kiállítás Debrecenben

", A Munkláskcrteg vesiilet konyha 
kerti kiállítása A Közhasznú Munkás- 
kertek Egyesülete ez évben is meg­
ismétli az elmúlt évben em ékezetes 
sikerrel lefolyt konyhakerti kiállítá­
sát. A kiállítás helyéül ez évben i- 
az egyesület ..Árpád“ nevű mintaté­
rbe van kijelölve, ideiéül pedig in- 
mst vették számításba. Az egyesület 
elnöksége ezúton is figyelmébe 
aianlja bérlőinek, hogx különösen ko­
rai konyhakerti kiállítás: tárgyakró 
idejében gondoskodjanak. Az egye­
sület ebben az évben is rendez dö- 
kiosztást.

— Kedden lesz a sertésvásár. A
városi tanács közhírré teszi, hogy 
mivel a húsvéti ünnepek miatt a .ser­
tésvásár e hó 21-én nem tartható 
meg, a vásár naniát 22-ére. keddr 
helyezte át.
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is, amellyel a festőművészet 
legszebb remekeit tökéletes 
hasonmásban reprodukálja a 
könyvnyomtató. A íototipia in­
ján készült részvényeknek és a 
tömegáruknak, mint például a 
vignettáknak oftotipia utján 
való sokszorosítását is c cég 
csoportja mutatja be.

A kiállítás másik részét a 
Magyar Grafika szerkesztősé­
ge szolgáltatta. Ez az anyag a 
lap munkatársai által kialakí­
tott külön stílust reprezentálja 
és pedig olyanképen, hogy en­
nek a stílusnak kialakulása az 
első ötlet megszületésétől végig 
a fejlődés minden fázisán át 
megfigyelhető s a hatalmas 
anyag folytatásaként a gya­

korlati munkák hosszú sora kö­
vetkezik. Ez a stilus az ex­
presszionista grafikai művészet­
ből táplálkozik s a külföldön 
általános és a magyarokra na­
gyon is hízelgő méltánylásban 
részesül.

Külön kisebb csoportban sze 
repelteti a Magyar Grafika a 
három és négy színnyomást, az 
oíísetnyomást. a mélynyomást, 
a litográfiát s tájékoztat a Ma­
gyarországot környező és a 
német, holland, francia, spanyol 
cs angol nyomdaipar régibb és 
újabb termékei felől. : i ■

■A gyomai Kner-nvomda vi­
szont a könyvtermelés terén 
európai jelentőségű sikereké: el­
ért termékeit mutatja he.

A helybeli nyomdák közül a 
Debrecen Varos és TisxánuG 
egyházkerület nyomda vállalata 
figyelemreméltó kollekcióval 
szerepel a kiállításon, amelyek 
csak öregbítik c nagymultu 
y--il1nl.it eddigi sikereit. Külön 
érdeklődésre tarthat számot né­
hány eredeti szedésben bemu­
tatott munkája, mely a laikus 
közönségnek egv kis bepillan­
tást enged a grafikai ipar út­
vesztőiébe.

A Hegedűs és Sándor irodal- 
........  ........ mi és nyomdai részvénytársa-

Ú ■■ 4 OOOOOOOO.

A debreceni nyomdászok 
rendkívül érdekes és magas 
színvonalú grafikai kiállítás: 
rendeztek husvét első és máso­
dik napján a városháza köz­
gyűlési termében. Ma délután 
volt a kiállítás saitóbcinatatója.- 
amelyen a hatalmas, imponáló­
an szép és alapos szaktudással 
rendezett kiállítás anva rend­
kívül nagy hatást tett a megje­
lentekre.

A kiállítás venüégkiállit ü k<;- 
/.ül a Grafikus Művezetők Egye­
sületének anyagában ériékes 
könyvnyomdái, litográfiái 
mélynyomtatási termékeket lát­
tunk. E három íö-renrodukálási 
mód közül a könyvnyomdái 
rész a legtartalmasabb. Igen 
sok a gyakorlati eletet szolgáló 
sajtótermék, amelyeket az. ezen 
a téren vezető budapesti nyom­
dák készítettek. A litográfiái 
szak termékeit kisebb-nagyobb 
plakátok és reklámnyomtatvá­
nyok képviselik, a mélvnyom- 
tatási technikát a miilapok, le­
velezőlapok, illusztrációk. A li­
tográfus szempontúiból ennek 
az anyagnak legérdekesebb ré­
sze a ..Magyar Nyomdászat" 
által kiállított uj stilusu a kei­
dé nciák. Ezeket az a törekvés 
hozta életre, amely kis nyom­
dáknak akar példákat mutatni, 
hogy miként lehet a legprimití­
vebb anyagból: a nyomdai vo­
nalból. pontból, puszta betűből 

i modern és Ízléses nvomdaman- 
kát előállítani. Ezek a munkák 
tábor János iparművész és 
Dukai Károly mesterszedő kö­
zös alkotásai.

Rendkívül érdekes a buda­
pesti „Sokszorositóinar r.-t." 
anyaga, amely illusztrálja a 
kliségyártás mindenféle mód­
szerét. az egv és liároniszinii 
fototipiát. vonalas és porzással 
kombinált kivitelben, amely el­
járás a színskála minden árnya­
latát teljes hűséggel adja visz- 
sza. Ez az anyag bemutatja a 
három és négyszinti autotipiát

MAYER Divatáruházi
Mayer Antal János. Piac-utca 18. Tisza-palota Q
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Saját érdekében tekintse tne^ a 
tavaszi szezonra érkezett szövet. 

Harisnya, kötött-áru sth> újdonságokat
- toooooo«

sag által kiállított különböző 
nyomtatvány és könvvminták 
szintéit egyik érdekesége a ki­
állításnak. A kisebb reklám- 
szerű nyomtatványok, részvé­
nyek stb. tárgyak mellett lie­
het kaptak a külsőleg egyszejll 
de egyszerűségükben is gondos, 
tiszta kézre valló komolyabb 
tudományos könyvek, zárszám­
adások. Érdekes és értékes 
munkák; a vállalat kollekciójá­
nak üzleti könyvei, a legkülön­
félébb variációkból összeállított 
bőr vs csontkötésü zsoltárai, 
melyek a szakembereknek is a' 
legteljesebb elismerését érde­
melték ki, egyrészt szép és fi­
nom kiállításukkal, másrészt 
azzal a dús választékkal, amely 
a kiállítás rendelkezésére ál­
lott.

Remek künykötéseket állított 
ki a Dávidliázy Kálmán cég. 
Csodaszép diszmiivei minden 
kritikán felül állanak.

Könyvkötéseket állított ki 
még Varjas Pál könyvkötő­
in este r is s kiállított tárgyai 
csak dicsérni tudják e törekvő 
fiatal könyvkötőmester ízlését.

Az újságkészítés technikájá­
nak ismereteit kívánja szolgál­
ni a Tiszántúli Hírlap nyomdá­
jának anyaga.

A hatalmas kiállítás ragyo­
góan szép és változatos anyaga 
bizonyára méltó sikert arat a 
megnyitón, amely holnap dél­
előtt történik ünnepélyes kere­
tek között. Husvét első és má­
sodik napján délelőtt 10 órától 
délután 5 óráig díjtalanul tekint­
heti meg a nagyközönség a ki­
állítást, amelyről a debreceni 
nyomdászok rendszeresen é.s 
állandóan szakszerű ismertetést 
adnak« »

Sajíópör és sajtóperből
' debreceni törvényszék b iin tetőt,.- 

"lös‘1 ma társvalta azt a sajtópor. 
;-n,lt rágalmazás miatt Hoznák Aladár 
nJnott Pci/z János, a Tiszántúli Hir- 
n iclvlus szerkesztője ellen.
A/ ügy szoros kapcsolatban va: a 

.,""v kvuz-porrel. amelyben a ki:
a !,lllst estitörtökön másod tokon is 

o.mentette _dr. Halasi Andort. E por 
'•un g\ alasán A dánt Dezső huszárai- 

ezredes azt vallotta, hogy ö Szomjas 
ensDan leányának eijegyzésén részt- 
xett tisztek nevében lovaglás elégtételi 
sei . a eiks miatt, de nem kapott, mert 
a ukk szerzőié diszkvalifikált égvén. 

,a Au'cvakis titán a T. h. utján 
\ atkozott.hogy az egyik cikket ö. 

.1 másikát Beznák Aladár irta. ötöle 
azonban itent kértek elégtételt s nincs
í-V/nV ,tlKIllva- V nyilatkozat miatt 
>t/nak sajtó Dort indított Reitz ellen.
.a. CI*K tendenciáta alkalmas volt 

• a. bogé ,,t elégtételadásra képte­
lennek tüntesse föl.

V !ini,1 .Djárgvalásun Reitz hajlandó... I, , •*• a,”»u»t íxeitz najianot
V, é-. üekulesie, Beznák képviselője 
a V. flu.s <leza ellenben Ítéletet kért 
,nTa< sahó ütián elkövetett rá 
sa.ni.izas, miatt f-Ccjtz Jánost SOIJ.ikii
zonhLl1n?biintet0sre it6ilü- az ítélete 

1 lelmggesztctte. Az ítélet cl- 
ltn Keit/, telebbezett.

iróvort,,'!01 ft‘ls,1l kereskedelmi gyors
Xtm, V~‘- A debreezeni négyév 

Iv, mu „oi reted keresk. iskola má 
rz" 4-eíl tartandó kerületi gyors 

bmknk "VerV, lliabbai1 •* követkéz, 
m- ,vkL.US vallalalok nit látták ei adó 
lm?. F.' ,IZ ln,ézet igazgatósága 

balura 100.000 K. Debreczcn 
lakarekpenztat 150.000 K. Istvai 
Gőzmalom 100,000 K. Hungária Heti
resk tm2.5 m° KM Fei>^ Andor ke 

' n5'°5°' • Mande] Ernő r 
7-;>(vu' Gazdasági Takarékpénztái 
-5000. 1 onciere Festi Biztosi tó In tvK. Gazdák CLzcn
20 000 u^ elsőtiszavidéki Bank 

K' azonkívül ifi. Schwarz Vit-
blÄV0'000 K. Ullmann Sa. 
Minot, 5000 K. E nemes adom 

■nyokért ezutor is hálás köszön-. 
Kiezi k a nó1 felső keresk 
igazagtdsága.
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HÍREK
Március végén

Márciusnak végén,
kedvemnek is végén, akaratom végén, 
lázongásom végén . . .

... az őrület révén, 
un liagyl el, Úristen!

onts a karjaimba niiist-akaróvdgvut. 
vv lohaszd, indítsd meg, forrald, tiizbe-

lódítsd
iriiin. akaratom s ömleszd rám a lázat.
Ve hagyd, hogy a hideg, eső, meg ez

a köd,
, 2 a hossza lázás, ez a bőrig-ázds,
I ssemetveszejlö, elcsttkló kószálás,
(,z a nagy tétlenség, fárasztó Itajkodás, 
kínzó kínok kin ja: az élő haldoklás 
iissze-vissza farín hűlő koponyámat, 
bevarrja, lapassza elfintornlt számat, 
Urtntt, adj még vágyat!

Robbants tüzes menyköt pattanó
erővel,

rántson talpra a Nap rettentő erővel, 
tiizbeinditnval, szélnek kergetővel. 
Szűnjél az esővel!

Kincs Klek,

— Húsvéti istentiszteletek a re­
formátus templomokban:

llnsvét első napián 
A Nagytemplomban délelőtt lt) 

órakor prédikál: dr. Baltazár Dezső, 
ágcmlázik: Zárnborv Sándor, karéne­
ket éneket az Iparos dalkör. déluVán 
5 órakor prédikál Kiss József, a Kis- 
lemplombaii délelőtt 9 órakor prédi­
kál dr. Révész Imre. ágendázik Szele 
(iyörgy, délután 3 órakor prédikál 
l’elesikey Sándor, a Kossuth-utcai 
templomban délelőtt mi órakor Baja 
'Mihálj ágendázik Ctólbvr András, dél­
után 5 órakor prédikál Molnár And­
rás, Az Arpádtéri templomban dél­
előtt lt) órakor prédikál Molnár t e- 
iene. álgond ázik Keikssintry , Józsai. 
délután 3 órakor prédikál SulVmoss.v 1 
Józset. az ispotályt templomban dél­
előtt 10 órakor prédikál és úrvacso­
rát oszt Pa-pp Imre. délután 3 órakor 
prédikál Keresztül v József, a homok­
kerti imaltázban prédikál és úrvacso­
rát oszt dékl-tt 10 órakor Mezei 
Béla, délután 3 órakor Zámbon Sán­
dor, a szegénvliázban délelőtt 10 óra­
kor prédikál és úrvacsorát oszt Ur.v 
l'erenc, a Nyilas telepen délelőtt 10 
órakor prédikál és úrvacsorát oszt 
Peleskcy Státtdor. A tanvákon. On­
dód, Vedresdüllön ' prédikál és úrva­
csorát oszt Marton Sándor. Bánkon: 
Siposs Imre. Macson: Kovács János. 
Ohat-Tclekházán: Kocsis János, On­
dód, Kádlár-diiilőn: Kon rád Zoltán, az 
Auguszta szanatóriumban délelőtt 10 
órakor prédikál és úrvacsorát oszt 
Uray Sándor, az eg'vetemi ui kliniká­
kon; (Nagyerdő) délelőtt 10 órakor 
prédikál és úrvacsorát oszt Vaja a 
László és Kántor József. A debreceni 
Kik helyiségében délután prédikál és 
úrvacsorát oszt Mezei Béla.

Ilusvéi második napáin 
A Nagytemplomban dlelött 10 

órakor prédikál Releskvi Sándor, dél­
után 5 órakor Solymossv József, a 
Kistemplonnban délelőtt 9 órakor pré­
dikál Keresztiírj Józset. délután 3 
órakor Kiss József, a Kossuth-utcai 
templomban délelőtt 10 órakor Mol­
nár Sándor, délután 5 órakor Kér esz- 
tury Józset, az Árptixltéri templom­
ban délelőtt 10 óraikor Solymossv Jó­
zsef, délután 3 órakor Molnár Sándor, 
az ispotály! templomban délelőtt 10 
órakor Kiss József délutáni 3 órakor 
Peleskcy Sándor, a homokkerti ima- 
házban délelőtt 10 órakor Uá-bor An- 
ddáis. A fogházban prédikál és úrva­
csorát oszt délelőtt 9 órakor Erdélyi 
Sándor. A tanyákon: KösüL'szegen 
Prédikál és úrvacsorát oszt Nagy 
Lajos, l'ancsikáu: Urv Ferenc. Ele­
ien; Kocsis János, Ebesen prédikál: 
dr. Baltazár Dezső, úrvacsorát oszt 
Haja Mihály. Nagycserén: Siposs Im­
re, Hegyesen: Kocsis János. Malápon: 
dr. Révész Imre, Szepesin: Mezei 
Üélu, Pa 11 ágon (Qazd. Akad.l Uray 
Sándor.

Eljegyzés. Welsz Henry, a Fa­
jéin» IHatszertár cégvezetőié Buda. 
Pest. elicKveztc Venyige Ferenc föld­
birtokos leányát. Mancrfkát. Debre- 
CJKnbftl. (Minden külön értesítés he-
Wt.)
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Húsvéti Ígéret
A leltámaáás csodáin, a leg - 

nagyobb, a legszebb és a legvi- 
K(isziutóbb méret, minden csoda 
köziül a inuleridlis élethez leg­
közelebb álló s legkönnyebben 
lúnwgtiiható ez élet. a termé­
szet adut érvekkel. A bttzuszem. 
amelyben láthatatlanul szuny- 
nyad a jövő évben szárba szök­
kenést. dús kalászt és ui élelek 
mag vét ígérő energia, a mik­
roszkopikus sejt, amint érthetet­
len erőktől idoléivá nő. duzzad, 
hogy megosztóálék és ui sejte­
ket, teremtő sejtet hozzon élet­
re, mint magától külön életet, 
az energiák reinkarnációkon dl 
fennmaradása nem kevésbbé 
csodák, mint az a tény. hogy ke­
reszt relcsziltetése után a harma­
dik napon Mária Magdaléna és 
a másik Mária nem találták a 
sírban a Názdretbeli Jézust, 
mert feltámadott. Hiszen a cso­
da lényege. hegy legalább lát­
szólag ellentétben áll a termé­
szet törvényeivel s ilyen érte­
lemben csoda-e az elvetett bnzu- 
szem zöld tőbe sár tudása. cso­
da-e az energia átalakulása? A 
leitámadás gondolata és ténye 
ép ily kevéssé csoda, nem a ter­
mészet törvényeivel ellenkező, 
nem különálló elmélet, hanem 
csak egy láncszem, amely ki­
egészíti a rendszert, egy lépés­
sel tovább visz a láthatatlan vi­
lágába a láthatótól, a kézzel 
meglógható alapiáról. Több ért­
hetetlen nincs benne, mint a 
rendszer többi láncszemeiben és 
vele egész és kerek a rendszer.

T.s aki tagadni akarja a feltá­
madást. a tagadást elölről kell 
kezdenie: tagadnia kell a búza- 
szem kikelését, az energia át­
alakulásának és megmaradásá­
nak örök Iorvén vét. Ifa valaki 
huilia és érzi a fejlődő és fejlő­
désében ni határállomások, ui 
átalakulások leié törekvő egye­
temes élei szárnyaló, elragadó, 
hatalmas himnuszát, ebből a 
himnuszból ki kell hullania a 
folytonosan ismétlődő feltáma­
dás diadalmas és magasztos 
kanülénáiúnak dallamát, amely 
nélkül ez a himnusz nem volna 
az élet. az éléi és át magasztosuló 
természet himnusza.

Máté evangéliuma azonban, a 
mint megragadó drámaisággal 
elbeszéli a feltámadás történetét.

csottásun szén i s csodásán való 
értelmezései adta a feltámadás­
nak. ami cg vattai ítélet is azok 
töiött. akik a letiamiuhist. a ter­
mi szét törvényének érvényesü­
lései akadályozni próbálják.

,.Ts imé. mondja az evan­
gélium — nagy lüldiiululás lőtt: 
men az Urnák angyala lesziál- 
van a meniLvböl, és oda menvén, 
ellu lign ité a követ a sir szét iáról 
és reá ide arra. A tekintete pe­
dig olyan volt. mint a villámlás 
es a rultaiu teher, mbit a hó.

Az önzők pedig tőle való tel­
tükben megrettenének es olya­
nok lőnek, mint a holtak."

A természet nagy átalakulá­
sainak idején csakugyan össze­
morzsol mindent, ami az átala­
kulás gáttá. Az örizők. akik a 
természet nagy éló testiéi, a 
nemzetek mellett állanak őrt, 
hogy az örök törvény, a teilö- 
des. a megújulás, a meguiitás. 
tehát a feltámadás ellen álljanak, 
a feltámadás megtörténtekor 
valóban olyanok lesznek, mint a 
holtak, A nagy rendszer, amely 
az élet szigorú jogán kérlelhe­
tetlenül érvényt szerez törvé­
nyeinek. olyanokká teszi, mint 
a holtat:, akik lekötözik kitárulni 
vágyó karjait, gátat vetnek elé 
az atban, amely az övé. A nem­
zetek önzői számtalanszor vál­
tak már olyanokká, mint a hol­
tak. az ülök tolvamún. amikor a 
nagy átalakulások, a nagy iel- 
támadások nerce elkövetkezett, 
az äug yai meg jelemére, akinek 
le ki niete olyan, mint a villámlás. 
Hs ez a holttá változtatás adja 

\ meg a feltámadásoknak az Íté­
let jeliegét. Az örizők mindans 
nyiszor ítélet alá esnek, vala­
hányszor a kö elhengeriil a sir 
szájáról: a nemzetek sírjának 
szájáról, amikor lesz nagy tölá- 
indulás. mert az élet ui formába 
ömlésre inául és föltárnád a 
megmásíthatatlan törvényeknek 
i ngeáelmeskeáve.

I s mert a feltámadás minde­
nekre ítélet, a diadalmas him­
nuszban. a szárnyaló kuntiléná- 
ban, az iiinló élet zengésében 
megszólal az igaz életeknek 
szóló ígéret is:

Ti pedig ne télietek!

Hz a husvét Ígérete nekünk, 
magyaroknak.

(ti)

Május ló ig kell beadni az adó- 
vallomásokat. A városi adóhivatal 
közli, hogy a pénzügyminiszter az 
1024. évi jövedelem- és vagyonadó 
kivetése cél iára szolgáló vallomások 
beadásának határidejét máius 15-éig 
meghosszabbította. Aki bevallását a 
megállapított határidő alatt be nem 
adia. a kivetési elbírással megállapított 
adónak 10 %-át. ha vallomását külön 
felhívásra sem adia be. a megállapí­
tott jövedelemadónak lt)u %-át és a 
vagyonadónak 50 %-át fizeti pótlék 
fejében. Bevallást jövedelemadóra 
nézve az köteles adni. akinek 1923. 
év folyamán összes adóköteles jöve­
delme 800 aranykoronát, illetve 2 
millió 800.000 papirkoronál meghalad. 
Vagyonadó vallomást az köteles ad­
ni. akinek az 1923. év végén 4000 
aranykoronát, illetve 20.000.000 papír 
koronát meghaladó adóköteles tiszta 
vagyona volt. A bevallási ivek a vá­
rosi adóhivatal kerületi osztályainál 
szerezhetők be 000 korona előállítási 
iga ztta lósága- .

A debreceni órabérek A ion part 
szakmákban Debrecenben iclenleg a 
következő órabéreket fizetik: kémény­
seprő 3150. kőmi vés 5700 0140. a- 
k-atos 4000- 4500, szerelő 4000 7000. 
férfiszabó 5000 5227. cipész 4500 
(>000. női szabó 9,200

— A városi miiezum hírei. A vá­
rosi múzeum és képtár luisvét első 
napján zárva marad. Második nalp­
ján. hétfőn mindkét intézet nyitva 
lesz. A múzeum történeti és népnyai 
osztálya a Csokonai-ereklyetárrat 
együtt d. e. 9 12. délután 2 4 óra
közt; a képtár pedig délelőtt 10 1. 
óra ku'ö't. Belépés díjtalan. \ \ ál­
lás- és közoktatásügyi miiiiszjtcr 
Debrecen város múzeumának és köz­
művelődési könyvtárának kőt —két,
összesen négy millió korona rendes 
állatni segélyt utalványozott a folyó 
évre. A segély csakis múzeumi és 
könyvtári anyag gyarapítására hasz­
nálható fel. A növendékek orszá­
gos bizottsága, inclv élénk íigS elem­
mel kiséri múzeumunk kutatásait és 
ásatásait, felszólította a városi múze­
um igazgatóságát, hogv az eddigi 
ásatásai során előkerült műemlékek­
ről. az elpusztult falvak templomairól 
kész lt naiz.be!i felvételeket, alaprajzo­
kat. metszeteket. hevszinraizokat. 
•fényképeket, az emlékek leírásával 
együtt másolatokban hozzá terjessze 
fel. Múzeumunk ez ideig a város 
határában a következő templomhe­
lyeket tárta fel: Óhaj. Zám. Csecs. 
Halmaz. Macs. Monostor. Parlag. 
Nagy és Kisguth. Halán. Szalóksám- 
son pusztákon, Múzeumunk készség­

gel teljesíti a műemlékek orsz. bizotl 
sag,inak kívánságát, mintán innak 
idején lehetőleg pontos felvételeket
ív -. . ,:ek a menta áh templom-imi-

— Kant születésének 2tM)-ik évior 
»I utója. Königsberghö táviratozzak: 
Kant születésének kétszáz.idik évior- 
diliója alka"mából a város és az egye. 
tem emlékünnepet rendez, amelyen 
külföldről is számosán vesznek részi. 
Ebért birodalmi i nők a köiiigsberei 
főpolgármester és az egyetem rekto­
rához levelet intézett, amelyben Kan. 
korszakos jelentőségét méltatva, saj­
nálkozását fejezi ki, hogy az ünnep­
ségen nem vehet részt.

A Csokonai.kör közgyűlése.
Hétfőn, luisvét másodnaoián tartja a 
Csokonai-kör közgyűlését, amelynek 
napirendjére t tó titkári és pénztári je­
lentés, tisztikar és in választmányi 
tagnak a választása vau kitűzve. A 
Csőkonai-házban d. e. 11 órakor tar­
tandó közgyűlésre az alapító és ren­
des tagokat ez utón is meghívja az 
elnökség.

Angol vendégek Debrecenben.
A londoni Lepiay House szociológiái 
társaság 22 tagja, akik magyarországi 
tanulmányúton vannak, hétfőn délután 
Füzesabony felöl (> óra 12 perckor 
Debrecenbe érkeznek. Az angol ven­
dégek érkezése délre vo,. jelezve, az. 
Idegenforgalmi Iroda azonban ma ér­
tesítette Zöld József tanácsnok»:, 
hogy l.epkfv House t agjai csak dél­
után jönnek meg. Az angol sxociuió- 
gusokat ünnepélyesen fogadjak ,i va­
ros és az egyetem részéről; kedden 
a Mortobágot tekintik meg.

- Csillag í éré/ ékszereit ellopták
Budapesti tudósítónk jelenti: Csillag 
leréz színművésznő Ráköczi-ut 5. 
szám alatt levő lakását ismereti-.n 
tettes álkulcscsal kinyitotta és a mű­
vésznő ékszereit ellopta. A kár meg­
haladj;: a 2CO milliót. A rendőrség a 
nyomozást megindította,

A Mtmkásliázénitö indítványa a 
városi közgyűlésen. Értesülésünk sze­
rint Szállító Győző törvényhatósági 
bizottsági tag. ugj is mint a Munkás- 
házé pitö közhasznú r. 1. ügyvezető 
igazgatója, a sáros legközelebbi köz­
gyűlésére iiulitv.inVi iegi ze;t be. 
amelyben a részvénytársaság és a 
város között fennálló szerződésnek 
bizottság utján való megvizsgálásai 
s az abból folyó legközelebbi teendői, 
megvitatását kéri. Itt <_■ inli-tiiik meg. 
hogy a társaság az elmúlt év végén 
is tető alá hozott egy igen tetszetős 
kiállítású és tartós felügyelői lakást, 
amelyet ez év tavaszán már át is 
adott rendeltetésének. Ez az ui épület 
a Vargakertben levő úgynevezett 
Szántó Győző-telepen éuiilt; ugyan­
ott igen csinos kertészet van kiala­
kulóban, .mich a bérlők palánta- és 
egyéb szükségleteit van hivatva ki­
elégíteni. Hisszük, hogv a lövőben ez 
a kertészet a közeli tisztviselőtele­
pen és egyéb telepek lakosságának 
is nagy hasznára 'esz. mert tudvale­
vő cg a környező kertesliázak tulaj­
donosai mindnyájan foglalkoznak 
konyhakertészettel, ennek pedig az 
vo ne az előfeltétele, hogy mcgic'cui 
palánták kellő időben Villának ron­
do.kezesre.
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A szegény diákok felruházása. L
" Zsig - / ebre-

- génvser-,. diákok ’.elyzelt,:
• — •. Jn a rii'-p<• ét m n 7 e- ai-ra. 12

- - i* tszkozö * ■ . „• meiveket a
- és igazgatok á t a

mete és szegén v ta mi j kö­
zött osztotta ki. A diimtmessn ado-

- it zövetei . nosaik eg- 
-r?" orészben a ma naoon már 

■éz.'cz -s vették.
Egy miskolci mészáros seresre

• ért eg\ színészt Miskolcra, jelentik:
emetien kalandja v csütöri >k , 

zártán lat cg> • 
"igján-s. Seriözy Oyörgv. a színház 

é*ze a Szén . virgv-utcá­
vá* a szántóföldekre nviló részén a 
jutómon íe. és alá sétálva. t^nu.. 
<-t"a szerepét. Tanulás közben az 

lsen rövidlátó Serfőzv letért az üt­
és s szántóföldre tévedt. Aliz járt 

két épésnyire az úttól, amikor hine­
in rátámad’. Otrokocsv Dániel mé­
száros és egy lói megtermett társá- 

egi " repród láSI tatai m kife- 
tzések kíséretében ütni é< rugdosni 
kezdette. A támadásra az adói: okot, 
hogy az útról etért a lucernásföldre*, 
ahol azonban jóformán méz ,á:ni sem 
jrhet ez a i, g -" A szere­
pének olvasásában elmerült színész 
nem vette észre. hoz. letért az út­
ról és ennek aiaposan mezadta az 
árkit. A két önkéntes bíráskodó rá 
sem hederitett Serfözv mentegetöd- 
zcséré és bocsánatkérésére. — hanem 
nekiesett és perceken keresztül ütie- 
eelte úgy. hogy a szerencsétlen szí­
ri észt elborította a vér. Kék foltokkal 
és egy foga kiütése árán szabadult a 
különös kalandból. így adia elő az. 
esetet Serfözv és hozzáfűzi hogy ér­
tesülése szerint. mint utólag meg­
tudta. ezen héten ö már a har­
madik áldozata a vetését egészen sa. 
■álságos módon védelmező mészáros 
-rélyének. Az eset a megvert színész, 
kollégái és ismerősei körében kínos 
meglepetést keltett. A rendőrség 
megindította az eljárást.

Félelmében (elakasztotta magát, 
legnap délután Mogyorósav János 
14 éves mikenércsi tehenész gazdá­
idnak József kir. herceg-utcai laká­
sán felakasztotta magát és megha't. 
A nyomozás során kiderült. hogy 
M.ogyoróssv azért lett öngyilkos, 
mert tyúklopással gyanúsították és 
félt a büntetéstől.

— Tolvaj udvarló. Kiss Erzsébet 
csu'édleány tegnap este udvariéit*, a 
datálnom tsz. L. társaságában sí ál­
latott. A séta végén, mikor a íiaiy L 
ember elbúcsúzott. Kiss Erzsébet 
észrevette, hogy pénztárcája, mely­
ben pár százezer korona volt el­
tűnt. A rendőrségen előállították „z 
udvarlót, akinél meg is találták a 
leárív pénztárcáját. Letartóztatták.
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— Rendőri hírek A Máv. dtbre- 
czer, a .omast >r, >t*.se ge t. értést
te ■ g rendőrségen, hogy :ezr:-p éj- 
ÉSfca .smerei'er, teresek az áHomá- 

- - - s .
vonat két iüikéiének iiiéseirói letép­
lek - ,'ilágosszürke . és akarót c- ----- 
ooták. A kár kétmil ló koroné. — A 
Kúisövásártéren Bar. Ar.ta zöldség- 
árus kabátja zsebébe, kt'ooták a 
dtsznóbór-pénztárcá.át. ié m 6 ,-torOu 
iával: tárcát később a UO-as >zú-
eu rendőr megtalá-ta .. fémipari 
szakiskola kőkerítésén, de a pénz 
már nem voh benne. — Tegnap dél- 

1 án - eilte ester ílr- 
zsébet-utcai clpészmühelvébe Isme­
ret,c-n tettesek áikulccsa behatoltak 
és elloptak pár kilogram talobört. két 
pár uj cipőt; a kár hétmi-rió korona.

— Eljegyzés-leibon tás a nyílt, 
térben. Eg1, csernov.-tzt német aobajt 
o.vássuk a kővetkező nvLítkozatot:

— Minthogy menyasszonyomat. VI. 
kisasszonyt tesnan este rajtakaptam, 
amint a Schuller-narkhan ettv ttr által 
turnétetucn mez enzeűti masai csókot- 
tatni. kijelentem hogy nevezett hölgy- 
gyei való eljegyzésemet felbontom.

H. I.
Mindenesetre- kont; veímüség egy 

menyasszor.vtói a parkban nem a vő­
legényé vei csókőlózni. amikor még
n.ncsenek megieieíö sürü bokrok és 
Bég zz í ■ tt étel te Mert egy csó­
kot még talán megbocsátott volna a 
derek vőlegény, de ismételten csóko- 
lózni áprilisban a oarkban — ez sok.

— Művészet a szobaiestészetben. 
Schtu.er Sámuel szobafestömester . 
té. tolyamán huzamosabb időt töltött 
a fővárosban, ahoi a legnevesebb 
iparművészek legújabb tervezéseit ta­
nú imáin ózta és szerezte meg. Ennél­
fogva aikaima van. hogv ezektt a 
művészi mintákat Debrecenben is 
feldolgozhassa a tavaszi és nyári la­
kás berendezési szezonban. A gobe­
lintől a legmodernebb mintákban 
válogathat a közönség Schuller Sa­
muét Simoníiv-utca 25. szám alatti 
miitermében. ahol tapéták is mesés 
gazdagságban vannak raktáron. 
Schuller Sámuel a szó szoros értel­
mében művészetet visz a szobaiesté- 
szetbe s megérdemli a legmelegebb 
érdeklődést és támogatást.

— A Oebreczeni Munkás-Otthon 
Szövetkezet tánciskolájában ma, hus- 
vét első napján a Munkás-Otthon 
dísztermében (Margit-fürdö) este S 
órától reggelig tartó nagy táncestéin 
tartunk, amelyre a tánckedveiő ifjú­
ságot ez utón hiviuk meg.

— Az ui tánctanfolyam i. hó 22-én. 
kedden este kezdődik. Tanórák kedd 
es péntek este 8—ll.ig. Minden csü­
törtökön este összgvakorlat tartatik.

— Berzéki fétivképészei műterme 
ünnepen is egész nap nyitva.

— Felhívjuk igen tiszteit olvasóink 
rives figyelmét a szliácsi Bristol- és 
Tátra szállodáknak mai lapunkban 
közétett hidetésére.

— fia reemii, használjon iszaoof »
Margit-Urdőhee.

Fényképészét) cikkek eladása 
Berzéki műtermében Piac-utca 38. ,e- 
mezek darabonkim is. Minden vevőm­
nek előhívás, képkidolgozás díjtalan.

- «töikédok íhtve»*h*! P
s,:.c: Adóit és F.á féri; is t.- 
. citr.or»bb anyagbó; •tésrli ek c> 
. pésámk eiőáolvöt, női kosz tömé* é- 
ié'f öhöttyők jói álnak. vonaSiatá-
- -. C C-. • Az ágak bárrt.t!v i

. 7;-.-'év í. v-c:«í'kéoesck. cDJlc 
carliiárj kérők közönség szíve - 

"itőíitisá-.
— Frank Sámlii r oóldiv atházába

Tr cot efctw érkezet: rarv váMez- 
tésban W«1 kormától fetiebb

— Bihar! Zftiaresd eotztóéruMza
és e.Ismer; eisöreodfi modern uriezs- 
bértáca. Plic-u ca 16. (Alföldi Taka- 
rék-pikrta.) Mtgétieztek a íegttjabb 
í'-iol gyziiaszövef-köton égessetek 
Nagy választék! Olcsó árak! lep­
ton: 529
- Tt'KORGYARTAS. üveg- 

csiszolás. régi tükrök uüá ön­
tése Sipkovhs Béla Szh'-ntca 
14—15. Telefon 356.

— KöxUsttrtselökeeh kedveim# 
yts fördöfetvek • Merglt-ftrdUbei
- 2 drh. ókarbac levő für dókád­

hoz való zázkáh-hát mervéteíre ke­
resek. — Cím a kiadóban.

— TAVASZI ée eyirl divatlapok 
Óriási választékban kaphatók Hete 
des és Sásdor rt kötrrvekereskedésé

SPORT
Kelet- Budapest II, osztály
Debrecen labdarugó sportjának ün­

nepi programját Budapest II. osztá­
lyú válogatott csapatának szereplési 
tölt; k . A Belgiumban kitünően sze­
repen II. osztályú csapa; vasárnap 
di után Kele:mag#varország váloga- 
••őttjával játszik eidönt- seríegutrkö- 
zést 4 órakor „z ugetó.érl pá ván.

A II. osztályú válogatott a kővet­
kező csapattal ál. föl: Fehér (MAC) 
—Boór (BEAC). czendrő (BAK)— 
Tóth (KAOE). Bukovi I Ékszerész). 
Rocken (OTE)—Píuhár (BEAC). 
5pl:z INSCI. Fröhlich (BAK). Dán 
(Főv. AK), Rémal (NSC).

Keiétmagyarország csapatának ere. 
de;; összeá iitásában a nyíregyház 
Guttmann és Reichmann e a kisvár- 
dal Bornstein emodása miatt válto­
zás adott be s igv a következőkép 
szerepe: Farkas (DVSO—Csáky 
(DEACl. Molnár (D\ SC)—Kántor 

(DVSC). Szoiárszkv (DVSC), Krisz- 
ter (DTE)—Pr,ianecz.k II. (DVSC). 
Wampetich (DVSC). Fóris (DTß>. 
Sz.amek (DTE). Mertin (DMTK).

Hétfőn a Diószegi-uti pályán 
Debrecen város csapata \ eszi föl n 
küzdelmet a II. osztá v válogatottjá­
val. amelyben Boór hevén Uasasits 
(E re) Tóth helyén Rabó (Postás) 
játszik s előre.átható.tig a csatársor­
ban is lesz változás. Debrecen csa­
pata így áii fői: Farkas (DVSC)— 
Baik (DKASE). Fried 11. DKASE)— 
Kriszter (DTE), Szoiárszky, Horvjáth, 
Wampetich (DVSC), Fóris (DTE) 
Sziamek (DTE). Mertin (DMTK). 
Mindkét válogatott mérkőzést Ivan- 
csics Mihály vezeti.

Kelet csapatának a nagy játékerőt 
kgpviselo II. osztályú válogatottal 
szemben győzelmi esélyei csak vét­
lenségből lehetnek, becsületes küzde­
lemmel azonban jó védelmét te­
kintetbe véve — a vereséget minimá­
lisra csökkentbe;i, Budapest II. osz­
tályának csapata ma este érkezel: 
Debrecenbe az MLSz számos vezető- 
tagja - közűik Kiss Gyula szövet­
ségi kapitány, Tibor Lajos, Kenyeres 
Árpád. dr. Toldy kíséretében.

A vasárnapi válogatott mérkőzés 
előtt fél 3 órakor az MLSz ifjúsági 
válogatottjai a II. csapatok válog. tor­
jával játszik 11 bronz éremért. \ 
csapatok összeállítása a következő: 
II. csapatok válogatottja Borsy 
ÍDVSC) Csá^y (DEAC), K.itz (DTE) 

Grósz (DKASE) Takács (DTE) 
Karsay (DEAC)-Bürger (DTE)

Herskovits (DKASE).
(DVSCj, Szio-úvus (DKASE), Tóig 
(DKASE). lanti.ék. Mén U >Ttn
Krausz. Pa.zók f DKASE) hiúság'
vá ogatott: Lányi (DEAC) Csonk'. 
(DMTK), Báthory (DK ASE)—We sz, 
haus (DTE). Takács (DMTK). p-;Sz.

MMTKI Tóvn C )VSC|. gr jv_ 
eky (DTE). Varga DMTK). hlrok 
(DKASE). Fuvaros (DTE) Tar aíék- 
Fe éheim, Kóhn. Grunbai::n t[>T Ei
Második n-'.pon e'ómérkőzéskéol s 
DMTE-KIKSE II. .szttivn htjm.k; 
mérkőzés: bony tjük c.

Biróvizsga A hiróvlzsg, ,.Vj,
vasárnap regg-.i ié; 9 órakor kezdő- 
J k az MLSz Roya’beli hivatalos he-

légében. A bkóvizsgáló bizottság 
elnökei lv: ncslcs Mihály és Sch; :er 
G'-n’a lesznek. Vizsgára azok j(._ 
V’ czhemek, akik az anyagi feltété* 
ekn-ck nem tudnak eleget tenni, 
mert mozgalom indult meg a 100/Wi 
kormáé vizsgadij leszáHiiására.

Az ifiu.jági válogatottak v, -ár .ap 
-c ti:un fehér nadrággá;, ábszárvé- 
dövei és cipővé’, 2 órára kötetesek 
megjelenni a pályán.

Debreceni csapatok vidéken. H.is- 
vét vt-sárr-:pián a DEAC S'agyká’,ó- 
ban. DMTK Bcretiyóujfaiuban sze­
rv pe : .ic-i-'-n a DMTK ifjúság: N\ r- 
cgyházán a NyTVE ifjúságivá! iát. 
szít Sv -cg" házán a Pestszentlőrinci 
AK átsz k a NyTVE, Illetőleg az 
NvKSE ellett. KI*várdán pedig kör- 
.rérközés esz a KSE. KTF és RISE 
közt.

A Békessy Béla Vívó Club bajnoki 
versenye. A Békessy Béla Vívó Club 
bajnok' versenyét április 2h-án ren­
dezi meg a református főgimnázium 
tornatermében. A szimpatikus egye­
sület versenye iránt a legnagyobb 
érdek ödés nyilvánul meg. Vszen új­
jáéledése óta kifejten munkájával hi- 

I ven a Békessy Béla szelleméhez - 
a debreceni vivósportnak ismét or­
szágosan elismert nevet szerzett. Két 
esztendős működése alatt 2?< le kés 
iagot szerzett s így az anyagi nehéz- 
-égeke: jórészt leküzdötte, társadalmi 
téren pedig az igazi lovaglás szélién: 
**P" ásóval a polgári társadalom ösz- 
szeforrás’ára törekszik. Igazán csak a 
mindent felülmúló le kesedés volt ké­
pes arra. hogy a vívóét etet oh ma­
gas nívóra emeljék, egy olyan vívó­
teremben. amelynek sem öltözője, 
sem mosdója nincs. Remélhető 
azonban, hogy ezen a téren is meg­
ingta a klub találni a megoldást. As 
idén sorozatos győzelmekről számo: 
be a k.ub: a vidéki hősök vándor- 
serlege is a klub birtokában van De 
nemcsak az öregek dolgoznak, ha­
nem rövid két év alatt Ferenczv Pál 
vivómesfer szakavatott keze alatt ha- 
a;mas fiatal gárda nevelkedett. k:k 
rövidesen helyet kérnek a klub repre­
zentáns csapatában. A chib-bajnok- 
ságga. egyidejűleg ebonyoütást nyer 
a kezdők versenye s ez meg fogja 
mutatn:. hogy ezek a fiatalok már 
nem is o van kezdők s rövidesen 
ö\ék lesz nemcsak a jövő. hanem a 
jelen is.

Megjelent a K eleim ag varországi
bportévkönyv, famássv László szer- 
kesztésében megident az 1924. évre 
a Ke etmagvarországi Snortévkönyi . 
A tartalmas és igen értékes könyv, 
amely a sport minden ágával ioe- 
talkozik, minden -oortember számára 
iiylkiilözhetet én. A sportévkőnyv 
részletesen foglalkozik a labdarúgás- 
-al, közli a keleti kerület, az összes 
dchreczem és vidéki egyesületek tör- 
tétie’ét. fejlődését, tisztikarának név. 
sorát. Bőven foglalkozik az atlétiká­
val. közli az összes atlétikai rikor­
mokat, tárgyaia a hirkoOzó- vívó-. 
teimisz- és uszósportot: közli ar 
odmpiásíra készülő magyar atléiük 
fényképeit, érékes és érdekes cikke 
két és apróbb intimitásokat A kőitw 
ára I2.öo<i korona; ■ kaohüó minden 
üiságárusitó bódéban.
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LENGYEL
fest, tisztit

legszebben és legolcsóbban
Csapó-u. 28. és 95. se.

Hazánk gyógyforrás kincsei a Jászkara- 
lenül keserű és glaubersés források 

vizei, a

„MIRA“ Baby keserűm
gyermekek részére.

„MIRA“ keserilviz
felnőttek részére és a

„MIRA“ fllaubersósvlz
nelkölözhetévé tesznek minden idegen 

gyógyvizet, jelesül a
Karlsbads vizet.
Egyetemi tmírok elismerd nyilatkozatai, 

Kapható mindenütt. Fölerakat:

KONTSEK GÉZA
KOSSUTH-UTCA 15.

Első Debrcczcni 
Téglagyár

(Morvéth-rélc)
* légi* darusításéi megkezdte s 

unv tégla, mint fédétcserép, 
valamint egyéb építkezési 

anyagok kaphatók
Deák rcrencz-u. 3. azám alatt.

HAZAI LIKÖR-, RUM- 
ÉS SZESZÁRUGYÁR 
RT, OEBRECZENI FIÓK
S2ALKAY-U. 5,

TELEFON: 6-33.

Elismert 
gyártmányai 
mindenkor a 
legelőnyösebb 

feltételek 
mellett.

futó- és nagy szőnyegek, 
függöny és sezlontakarók
legnagyobb választ kb .n a

Linóleum Áruházban
Haas Lipót, Ferenc József-ut 58, 
Megyeháza mellett. Telefon 963.

Húsvéti szóródugós
parfüm

n imlen il nlb n,
ajándéktárgyakat, Kölni 
vizet, fésű- és manicur- 

kezettákat sib. legolcsóbban, a 
legjobb minőségben beszerezhet

Korzó
drogueriában

Piac-ii. 42.

Csak husvétig!
mélyen leszállított árak mellett 
tart tavaszi v á s á r t az

ARANY BIKA DIVATHÁZ
Férfi és női ruhaszövetek, 
Covereot csikós szövet, 
Berbere y, trikóselyem, 
grenadiu, Liberti voal,kar­
ton és vászunáruk, férfi és 
női fehórnemiiek, haris- 
nyák óriási választékban.
Tisztviselőknek külön árengedmény!
:::::: TELEFON: 765. ::::::

Uj könyvek:
Újhelyi: Feleségem, lelt

Alapára

séged, feleségünk . 8 —
Kosztolányi: Facsii la (rt

gény........................ . 7 -
Mann : Nagy Frigyes . . ti —

Sombart: Háborít és kapi­
talizmus 9-

Leroux : Roulctabillc bűne ír— 
Finot: A boldogság tudo­

mánya .........................8 —
Maupassant: Derűs és bo­

rús tört........................... 5 —
Jack London: Az ősök

Istene.........................7'—
Jelente,! szeriéiiám 5600 ( 5% felár. 

Kaphatók :
Hegedűs és Sándor rt.

könyvkereskedésében.
■■hhhmhmhmí

FUTURA
a Magyar Szövetkezeti Központok 

Áruforgalmi R -T. Tiszán­
túli Kirendeltsége

DEBRECZEN
Ferenc József ut 44. 

Rákóczi-utca 15.
Hatvan u. M.

#«

VÁSÁROL:
m<»d«nn»mü moaó it ke rigón 

datdgi terményt, toedbbó fői, 
gyapjút rt tollat

> iNtowrhiii tilifoiMimok: 2-53., 2-55.

SZILÁGYI J.
szobafestő, tapétázó és mázoló

CSAPÓ-UTCA 52.
Elvállal mindennemű szoba­
festést, tapétázást, portálfes­
tést, kirakattapétázásokat, hen­
tes és mészárosüzletek testeset 
hatóságnak megfelelően,

Vidékre meghívásra azonnal megyek.

Alkalmi vétel !
József klr. herceg-utca 
34. számú ház eladó.

Eladás esetén átadom 4 szoba, elő­
szoba, fürdőszoba, éléskamrából 
álló lakásomat. Eladással megbíztam 
Máté Sándor nyug. államp. tanácsos \ 

„0. F. B.“ eng. ingatlanirodáiét, 
Száchenyi-utca 55. Telefon 14-63.

Ganz Friedländer 
és Spiegel 
Vásárosnamény
szállít azonnal

akácfa,
valamint fűrészelt fenyő 
fs hasított vörösfenyő

szőllőkarót,
továbbá kincstári fenyő 
gőm ..fát, laragotl fát stb

Építkezési anyagokat legolcsóbb árban.

WEISZ
fest, tisztit legolcsóbban
Arany János-utca 9.
Gyászruhat 24 órán belül készít.

PÜSPÖKI URADALMI BÉRPINCE R.-T,
VÁCZ.

PALACKOZOTT FAJBORAI 
VERSENYEN KÍVÜL.

Vezérképviselet:

TRIGÁRSZKY EMIL
Debt eczcn, Hunyadi-u. 13. Telelőn 158.

Palackonként minden fűszer- 
I és csemegeüzletben kapható.

mm.
Telefonok, villamos csengők, villamos orvosi 
műszerek, delejgyujtók, feszmérők, elektro­
motorok. Dinamókat szakszerűen tekercsel 
más feszültségre és pontos kiszámítással 

garancia mellett.
Legkomplikáltabb műszereket, gépeket gyárt, javít, vesz, elad, cserél. 
Villamos anyagok, gépek, izzólámpák a legolcsóbb napi árban

FÖLDVÁRINÁL, Debraczeni I. Elektrotechnikai Gyár
Széohenyl-utoa 55. Telefon : 168.

EGNYILT
m

IS f

m

detail fatelepe
Pesti-utca 2. sz„ Alföldi Takarék raktárvállalata mellett.

Tisztelettel értesítjük a gazdaközöuségcl, hogy a 
több oldalról felmerült kiváltságra, a vevőközönség ké­
nyelmére telepünkéi detail árusilásra is berendeztük 
Legolcsóbb álban kapható mindenféle

asztalos és épitőáru,
deszka léé, laragotl és |Tireszeli fa, i nd, knlosloi cse­
rép. Tűzifa liasáhi.is és aprított, szén házhoz szállítva

Telefon 1395.

mmwm
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Szenzációs
fonálvásár

10 napig!
35 S' imtfmtéafi »amayat*t<

•» »»f »’»HítMtí «rfpN* *ft I ?«
54 í' £ ftré<4 *yia/a-

rilif 4"»«t íj: íat/te H*ywtt«'» '<•*« • «4
24*«. iim

Visszamaradt angol 1 Oft n • 
gyapjút onalak ItUU
szsááflti -szak* «rsftfelK* dekája

*114elegei »«ty« gyapjú m.*íen tz -Btr 
6« ríj a 1644 «» »n 

< szét- kabát és kér.dóré ts*6 tte nrw.i.f
Horgolócérna <3 yr ««lyemfeoyt. uttH

78-tél 1« tzáf « es/aeja H44 te#e«a

Raöó Imre 
(fonálkirálynál)

Budapest, IX., Tompa-u. 17.
fFt't«c-irlrtitní5.)

Lapunkra hivatkozók részesül- 
nek kizárólag ezen olcsó árban !

iiéékrt {melói póttá utánvétté

Elegáns

modell kalapok
legolcsóbban beszerezhetők.
Kontírozást, kötést, filézest. hímzést, 

ajourozást legolcsóbban vállal

Lauer és Fülöp
női kalap- és kézimunka szalon,

Modern előnyomda 
Rákóczi-utca 9. sz.

Neuman József

Er-kő
clpöáruháza Piac-utca 75.

Női-, férfi-, gyermekcipők és 
szandálok nagy választékban.

Elsőrendű száraz

PARKÉTANYAG
ál a dóan raktáron

sráhmer Sándor!
mezőgazdasági gépraktárában

Debreczen, Piac-u. 43.
Telefon: 962.

i Pestszentlóíinczi Parkotgyar RT. 
vezérk-jkvlseletr .

Báli és alkalmi ruhákat,
szőrmékéi

bOrkezlyüket kifogástalanul fest és tisztit
KONCZ kelmefestő.
Qyér: Péterfia-utca 30. sz.
Fióküzlet i Arany János-utca tO. 
— Gyász ruhát 24 órán belül. —

üj 1» ó 1 kapható a
Dr. FLESCH-féle

SKABOSAN-KEKÖCS
(azelőtt Skaboform)

Lcgtiamai, ijb megszán teli a

viszketegséget,
SOmivrt, ót vart, rühessóget.

Szag: lan, nappal Isliasznalh ló

TYÚKSZEMET,
lh,'i Ur veil V dr I, szcmölcsnl leg 
hajmnnhli r távolit a Or. Fleseh féle

CANNABIN
Kapható mindeo gyógyszettérbe i

DEBRECZENI
MÜKÖGYÁR
részvénytársaság

ajanija
teljesen fagymentes

SÍRKÖVEIT.
NAGYVÁLASZTÉK!

Készít :
kutpyürüt, betoncsövet, 
betoncserepet, betonblok­
kot, vasbetonkoporsót és 

cementlapot. — —
Gyártelep :

Fürdő-utca 2. szám.
Telefon : 10—93.

Városi raktár: KEGYES FERENC sir kőüzletében.

Gallér, kézelő hófehéren mosva, darabja 800 K 
fényesre vasalva kemény ing 6000 K

feltűnően olcsóbb és szebb, mint bárhol
WACHA gyárában Simontty-u. 55.

Mindennemű üvegezés! 
munkát, képek bekere- 
tezését szakszerűen és pon 
tosan a legjutányosabb 
árakon vállalja Táblaüve­
gek legolcsóbb beszer­
zési forrása. :: Csiszolt 
tükrök méretek szerint 

kaphatók.

Kész ablakok minden 
méretben ! Raktáron: 
ovális kcralaku kép­
keretek gobelinek és 
kézimunkák, tálcake­
retek berámázásához. 
Lakodalmakra, társas­
összejövetelekre edé­
nyek kikölcsönöztetnek.

i

BLATTNER GYULA
legrégibb üveges, képkeretező, üveg és porcellán üzlete
Debreczen, Piac-utca 89. szám.
TELEFON 468. SZ. ALAPÍTÁSI ÉV 1801

ALFÖLDI
TAKARÉKPÉNZTÁR
Debreczenben, Ferenci József-ut ló, szám.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank affiliált intézete' 
Alaptőke 130.000,(MM) K. Tartalékok 90.000,000 K.
Betétállomány 
85,000.000 K.

4 TELEFON ; \

A lapi Itat o 11: 
18 7 2. éviién.

B
■
W

232 és 
970

***...♦*

ÜZLETÁGAI:
Takarékbetétek, csekkszámlák, váltóleszá mi to­
lás, tőrleszléses és jelzálogkölcsönök Értékpa­
pírok és külföldi pénzek vétele és eladá*a, tőzs­
dei megbízások, hitelek bel- és külföldre, Előle 
gek értékpapírokra és árukra. Saját áruraklár.

Affiliált intézetei: Kereskedelmi és IparlmuL 
It T. Nyíregyháza, (óizdasági Hank II.-1’. Hajdti- 
s/.oboszlő, llajdiniánási (íazdasági Hank It.-T., 
Kubai Takarékpénztár H.T. Hlhtriuegyt-j Ke- 

resketlelini Hank IV- I’. Iterettyőujfáhi. : ::::

111A böjti napokra
Szardínia

Puszii
Vaj

Szilva
Gomba

Sajt
Olívaolaj

Méz
Alma

szukseoietel mindenki sajat erűi­
kében csakis

Félegyházy János cégnél
Piac- és Miklós-u. sarok

szerezze be 11

ABADIE
valódi francia szlvarhe-papir

•oooooooooooe
0 női 6
5 FEHÉRNEMŰT $
I csak I

§ „HAVAS“-"^
0 vegyen, Bádogos-u. 1. Q 
0 Tlsza-palota. Q
• oooooooooooe
tmmmmmmmmmmmmmmmaam

ZSOLDOS tanintézet
a legjobban koszit elő magán­
vizsga tva, Budapes', Yli.. Do­
hány u. 84. Telefon J. 124-47.

ALGEBRA és GEOMETRIA
a középiskolák teljes tananyaga, 
egyszerű nyelvezettel, bő magya­
rázatokkal megrendelhető.

ÖSSZEFOGLALÓ TANKÖNYV
A középiskola négy alsó osztályának 

tananyaga két kötetben megrendelhető

•oooooooooooe 
0 Megérkeztek 0
ö a valódi angol tavaszi és nyári Q

0 újdonságok! 0
0 melyekből a legutolsó divat szerint készítek Q 

3 egyenlő részfizetésre kellő garancia mellett T
0 MOSKOVITS 0

uriszabóség, Hatvan-utca 5
eoooooooooooí

líSZERSZÍHIEHETEH,
BUTORVERETEK,

ÉPULETVASALÁSOK

IfoZLEB LAJOSNÁL, SzíchBByi-fl- 2.

PRIMA GAZKOKSZ
kátrány ás 

faszén
állandóan kapltuln 
a Iraolisóhli ári'ii

A GÁZGYÁRBAN
IVlcfon: 74. síám-
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r Itíúu o Nem hirdet, hanem ii szabó és zenoevalo » HOLZER
0 árut AlrcÁn arl I ! Löi“ ._és. 0 divatháza

•0>t>u0000000000000000000u* I I

SZENT ANNA-UTCA 3.árut olcsón ad 11
0 Husvétra harisnyák, keztyiik megérkeztek! g
f'Ot'OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOl

Zólyom mellett (Szlovenszkóban)
az újonnan átalakí­

tott és berendezett

BRISTOL ÉS TÁTRA
szállodákban elsőrangú, kifogás­
talan penzió étlap szerinti válasz 
téssal, szép szénával és villany 
világítással egvüit az elő- es 
uióidényben 36, a főidényben 
46 cseh koronáért kapható. 
Rózelenbi lehilágosilást és 
részletes prospektust 

Brlstol-Tátra Üzemvezető­
sége, Szliécs (Szlovenszkó) 
készséggel küld.

KELLEMES
HUSVÉTOT

csak agy szerez magának, 
ha ez alkalomra szükséges

PIPERECIKKEKET
ILLATSZEREKET

LOCSOLÓKAT
AJÁNDÉKTÁRGYAKAT

HORVÁTH SÁNDOR

„ELITE“
Illatszer-tárában szerzi be.

Piac-utca 64.
MANICUR SALON!

Sa|át műhelyünkben 
készült

Magyar 
Általános 
Hitelbank

debreczeni fiókja Piac- 
utcö45.sz.saját házában

Fiókok és aftiliült intézetek n nagyobb 
városokban. Foglalkozik: ö bonküzlet 
minden ágával, elfogad betéte­
ket, külföldi és belföldi átutalásokat és 
devizákat. Folyószámlái hitelek, tinanci- 
rozások, értékpapírüzlet, terményosztály. 
Vásárol és elad mindennemű kül­
földi pénzeket. — A Devizaközpont 
tagja. — Az intézet saját tökéje: 50 
milliárd korona. Alapittatott 1867.

divatháza
Builapust, IV., Kossuth Lajos-u. 9,

KÖPENYEK
KOSZTÜMÖK
RUHÁK
BLOUZOK
KALAPOK
FEHÉRNEMÜEK
ALJAK
CIPŐ ÉS HARISNYÁK

nagy választékban. 
Leányka-osztály : 

Ruhák, blúzok, kabátok
fiatal leányok részére.

KÜLÖN SUTERÉN

OLCSÓ RUHÁZATI CIKKEKNEK.

HERMAN..FRIEDMANN 
Piac-utca 10.

Legújabb tavaszi modellek megérkeztek
XI Piac-utca 63.Széli Gergelynél Telefon «-«.

Férfi kalapok tisztítása és vasalása gyorsan és pontosan.

akar írni
vagy megrendelni, saját jj 
érdekében tekintse meg

Neuländer kocsigyár
dúsan felszerelt kocsiraktárát j|

Debreczen, | 
Erzsébet-utca 28. |p| 

r| Telefon : 11 — 47. |j
■MacaEBre5a3;^>re?SE'ss-a»ÍV*-IÍ

Húsvéti
ajándékul
alkalmas

imakönyvek, zsoltárok, emlék­
könyvek remek kötésekben; 
levélpapír-újdonságok, tenta- 
tartó-készletek díszes kivi­
telben ; dísztárgyak, képes­
könyvek, mesekönyvek, 
ifjúsági iratok, diszmüvek 
óriási választékban kaphatók

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében.

HEGEDŰS ÁRUHÁZ
^^^^JOEBREOZEN, SZENT ANNA-U. 5.

Az összes fajtájú divatselymek; öltöny-, kosztüm-, ruha- 
ég alj szövetek, kartonok, voálok, pamut- és gyapjú 
delének, francia eredetű libertyk és greuadmok, vásznak, 

zeflrek, kanavászok és anginok. ««««««

óriási választékI Olcsó árak!
Bevásárlási főtelep: Budapest, Bécs, Paris.
A vásárlás nem kötelező!

Mert megnézni megszabad! Megvenni nem muszáj!
** ............. .......... ...... .......................... mmmmmmmmmmmmmmtmarnrn
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F. A. G. GOLYÓSCSAPÁGYAK
Távbeszélő: 65 Sürgönyeim: Dunlop.3. VAS GÉZA ÉS FIA

BUDAPEST, VI., LISZT FERENC-TÉR 2.

Golyóscsapágyak gyári javítása megbízhatóan és gyorsan.
•men

uj, tölgyfa, hasított,
kézimunka, minden nagyságban és
mennyiségben legolcsóbban beszerezhető

Otíibaum Jenőnél 
Piae-ulca 75, 
Telefon 8-73,

Húsvéti bor kapható kitűnő minőségben,

HEGYI ÉS MÁRKUS
uridivat szabók.

Tisztelettel értesítjük a n. é közön­
séget, hogy a Soós és Társai cégiről 
Soós András ur barátságosan kivált, 
igy az üzletel fentiek saját számlá­
jukra és cégük alatt továbbvezetik.

Midőn fenti körülményről tiszte­
ddel tájékozzuk a nagyrabecsüit 
vevőinket, kérjük, hogy bennünket 
bizalmukkal továbbra is megtisztelni 
mél lóz lassan a k, melyre mindedkor 
igyekezni fogunk úgy a legújabb divat 
szerinti ízléses szabásunkkal, mint töké­
letes, megbízható munkánkkal rászolgálni.

Állandóan raktáron tartunk bel- és 
külföldi szöveteket, mely minden 
idénynek megfelelő színekben és 
minőségben gondosan megválasztva 
a n. é. üzletelőink rendelkezésére áll, 

Kiváló tisztelettel

■ Merinó Posztókereskedelmi
I I lerakata Piac utca 49.

LB
 Tavaszi újdonságok megérkeztek. flj

Legnagyobb választék ferfiszövet különlegességekben. jgf

Kamgarn, Burberyjj
frack és smoking kelmékben, É
kabát lüszterek. Szolid szabott árak. jj

-----  —MM— ---- -—“__________

Nincs oka aggódni!
ha kevés pénze van, mert az

APOLLO divatáruházban

KISIPAROSOK GÉPLAKATOS IPARVÁLLALATA
DEBRECZENBEN, KESES-UTCA 85. Cégtulajdonosok: SAJTOS ES KAUFMANN.
Vállal: esztergályos-, géplakatos munkát, gépek javítását, magán­
járók átalakítását, malmok szerelését. Malomalkatrészek, tr^msmissió 
tengelyek, gyllrllikenésU csapágyak, szljkerekek állandóan raktáron.

(Miklós-u sarok) a legolcsóbb 
árban szerezheti be ruházati 

szükségleteit.
Szövetek, selymek, gre- 
nndiuok, fehőrncmüek, 
harisnyák és mosóáruk 

dús választékban. 
Tisztviselőknek árengedmény I 

TELEFON: 764.

HEGYI ÉS MÁRKUS
uridivat szabók

Oebreczen, Ferencz József-ut 26,
(Passage) Gambrinus mellett.

Búzát, rozsot
lermészelbeni kamat mellelI

kölcsön vesz 
és kölcsön ad

AGRIKULTURA
kereskedelmi részvénytár­
saság Egyház-tér 5. sz. alatt, 
első emelet. Telefon 11-18.

FÉNYKÉPEZŐ KAMARÁK ,4n,e,li*lencsével
T5X0 GX9 9X12 cm.

I
í Í?5S’Í?Í?0" ~ 420,000' — 672,000'— lemez- és packfilmre,
K 600,000'— 960,000'— — tekercsűimre.

Árak takarékkoronában.

Magyar FOTO I PAR R.-T. Sály-utcflií

KEZTYÜK, rjlacé, svéd, nappa és szarvas­
ain!bőrből, valamint szövött 

Uezlytik a legújabb divat 
- j szerint óriási választékban

SECHÖlI <6 ÜL ül 61 SÍ SS! keztyü, kötszer és
*ü W F6 orvost müszcrtárábau

Debrecaew, Piac-utca 64. (Csapó-utca sarok.)

atasei

Perzsaszönyegek
I. rendU szakszeri! javítása, ké­
szítése, eladása rendelésre is
Jablonszkynénál
József kir. h.-utca 40.

Ugyanott szőnyeg szövéshez legfi­
nomabb angol anyagok beszerezhetők.
Tanfolyamán uj tanítványokat felvesz.

Gyors!
Pontos!
Kényelmes!
Hu 10-93 telefonon

ICKU’á&.-kS. LQPO-QQ*

DEBRECZENI 
VASKERESKEDELMI R.-T.

KIRÁLY-UTCA 4. SZÁM

Az összes vas, vasárucikkek, 
épületvasalások és

zománcedények
nagybani és kicsinybeni eladása.

Moly kár ellen
téli ruhák beraktározását fele­
lősséggel vállalom. Bárány- 
bőr és mindenféle bői ők kiké­
szítését vállalom. — Bekecsek 
oo előre megrendelhetők, co

ADLER JENŐ szücsmester,
Batthyány-utca 2. szám.

90—11)24. ügyszám.

Árverési hirdetmény.
Debreczenben meghall özv. 

(iyőry Kálmán né hagyatékához 
tartozó debrcczeni 3812. sz. 
beiéibe 012. helyrajzi szám 
alatt ingallan (épületes bel- 
telek Teleki-utca 79. sz. alatt) 
1924. évi május hó 5. napján 
d. u. 3 árakor Debreczenben 
Ferencz .lózsel ul 7. szám alatti 
közjegyzői irodámban megtar­
tandó nyilvános árverésen el log 
adatni.

Az árverési feltételek iro­
dámban a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Kikiáltási ár 50.000,000 K.
melyen alólaz ingallan eladalni 
nem fog.

Debreczen, 1924 április hó 14.
Dr. Tóth Endre

kir. közjegyző.

rendel

TŰZIFÁT
vaggontétolbcn, mózsünként, 61- JKS 
számra vagy aprított Állapotban. 
Azonnal szállítja az

Erdélyi Tiizifabehozatali
R.-T. Fürdő-utca 2. sz.

vooooooe

Gyönyörű
tavaszi
es nyári 
divatlap- 

újdonságok
érkeztek és kaphatók

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében.

gukmukabátuccuin IaIoKuaI U non nnn. .. —__ __ ..ászon felsővel K 360,000- , double K 600,000 -, s,d,=t ,=,sbve| * 700 000
óriási választékban kapható a

LINOLEUM ÁRUHÁZBAN
Haas Lipót Debreczen, SSÄSLS Telefon 9-63.

lói4 iii»ri

ai

Mi

Ára
Ezen köz

Ima

PIAC
Alaptök

©

/!fogni 
számla, 
Átutalt 
valuták 
dennetn

0 Foglalt

e®e®
IMENYAS 

VŐl

lendónyöset
szerezhetők
Szabott á

BÚR
Óéba
LegolC!
deszka,
Tűzi

fői
idei sz

Moti

Debt
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Zsuffa István és Társai
angol gyapjúszövetek áruháza — Budapest, IV., Váci-utca 25.

Értesítjük nagyrabecsült vevőinket, hogy közismerten ,,FÍrSt CldSS“ minőségű

tavaszi és nyári szöveteink megérkeztek.
Minden hangzatos jelző és öndicséret nélkül n. b. vevőink által megállapított tény; 

Raktárunknak a legmesszebbmenő igényt is kielégítő választékossága.
Áruink minőségének évtizedes szakértelmen alapuló kiválósága.

Árainknak a mai súlyos helyzethez, főleg pedig a minőségekhez arányított olcsósága.
Ezen közismert tényről legudvariasabb készségünk mellett, vételkényszer nélkül győződhet meg mindenki.

Áruházunk nagy forgalma folytán naponta összegyülemlő

3—4 MÉTERES MARADÉKOKAT
mmon *&■«***«» &rl»i

■I hIamIaMA» *>»■*♦*■* 1^ M iiIíÍÍmLmmí
mmFjem mmf m m ss* ** m np ««

Különleges autó-, kocsi- és utitakarók nagy választékban.
m m *

©©©©©©©©®e®©®©©©©©0©©©©©©I MAGYAR LESZÁMÍTOLÓ 
1 ÉS PÉNZVÁLTÓ BANK
§ DEBRECZENI FIÓKJA

PIAC-UTCA 26-28. VÁROSI BÉRPALOTA $
Alaptőke és tartalékok 15 milliárd korona, Alakult 1869-ben.

BANKOSZTÁLYA:
Telefon 35. Telefon 9-41.

/ fogad takarékkoronabeteteket könyvecskére, folyó- és csekk 
számlára, pénztárjegyekre a legelőnyösebb kamatozás melleit. 
Átutalásokat eszközöl az összes külföldi piacokra. Devizákat és 
valutákat vesz és elad a legelőnyösebb napi áron. Elfogad min­
dennemű tőzsdei megbízást értékpapírok vételére és eladására.

ÁRUOSZTÁLYA:
Piac-utca 26. sz. Városi bérpalota.
Telefon : 11-66., 11-67. és 11-68. sz.

Eoglaikozik mindennemű mezőgazdasági termények nagyban 
való vételével a legmagasabb napi áron.

©0©®©0®00©0©®@©© 75©®©®©®© ©

fateste******

H KERESKEDŐK LEGOLCSÓBB BESZERZÉSI FORRÁSA! *

jj Csillag Testvérek |
TJ rövid-, kötött-, szövött- és kendő-áruk
^ nagykereskedése Sas-utca 4. ]£
« Telefon 12—77. *
« Legnagyobb választék!
tt Pontos kiszolgálás! **

MENYASSZONY-
VŐLEGÉNY-

BABA-
lenoldnyösebben 
szerezhetflk be

KELENGYÉK
KARDOS LÁSZLÓNÁL DEBRECZENBEN, 

KOSSUTH-U. 9.

Szabott ári Jó minőség! Szakszerű kiszolgálási Alapítási cv 1831 
! wsmmi ‘ 11   

Utcai és alkalmi ruhák 
festője és vegytisztitója

4

Arany Bika. Mozi-bejárat.

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.
Debpeczen, Sgobo»«liii ut I. Telefon II -82.
Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud, 
deszka, léc, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedéllemez stb.
Tüzlto házhoz szállítva megrendelhető.

,^jii>eg)gB)/g&»fefeiiaw/gso^g>g3i^iS5|ie^)^as^S3<g9aagaagaasEgi^aM|

Pénzt takarít meg, ha i
harisnyáit í

Nagy Gyula harisnya és kézi- | 
munka üzletében szerzi be! I

Bika-bérház. József kir. h.-u. oldalon. |[lj
Divatos ruha géphimzések Ilii

és kézímgnka-clönyomda modern uí nvintákkal. 1||

FONTOS! FONTOS!Saját érdekében 
cselekszik, ha cz- 

idci szükségletét legolcsóbban azonnal beszerzi:
Hirdeti cszaknémclovszágiBenzin

Motorpetroleu m 
Gázolaj

Gépkenőolaj 
Gépzsir stb.

BLEYER ANDOR
Debreczen, Piac-u. 7. Telefon 15-12.

„Steaua" r.-t. kerületi képviselete.

takarmány- 
és cukor­

répamag

APRÓ HIRDETÉSEK
POSTA

Harmincöt
kerüli féafi tisztcségcs 
ismeretségét keresi less 
özvegy vagy elvált int.

urhölgynek, önzetlen 
barátság céljából. Vála­
szok „Kölcsönös szim­
pátia“ jeligére kiadóid- 
valalba.

Lovagja
lenne fiatal, korrekt úri­
ember fess, jó kedélyű 

urtleinynak. Levél 
„Praeludium" ielleéie 

kiadóhivatalba kül­
dendő.

és ,Rgy Ms Ibolya“ 
jeligéié levél érkezett. _
tiétáimrinert korosok
25—80 körüli intolligcus 

asszonykát. „Arany 
asszony“ jeligére kiadó­
hivatalba.

V E T E L

Hullott hajat 
legmagasabb 4rou ve­
szek. Párisi Hölgyfad 
rísz Szalon, Slmonffv-
utca 7.

Klein Béla
ócskavas-, fém- és nyers- 

terménykereskedő. 
Vásártéri állomás mögött

Telefon 6—28.

Fisét s
Osonlérl kilónként

sso koronái.
Kovácsolt vasért

500 koronát.
Kályhaöntvényért

700 körönét.
Gépönlvényévt

igdo koronát.

1

I

:'IS

m.

'S, 1

■

.*_________ I
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Perzu
*s Szmirnaszőn vegeket 
vesz ós elad, vagy bizo­
mányi eladásra elfogad, 
levelezőlap hívásra ház­
hoz megy a Piros László 
és Társai perzsaszőnyeg, 
gobelin és vászonszövő- 
déje Debreczen, Teleki­

utca 28.
wweswaaHH—

MtHftrczl \! Fl’tiflFTLEN L'JSAO IV2-! “ml! -’II.

Kát drb. jó állapotban 
lévé fllrdőkádhoz való

r'

megvételre
keresek.

Sím a kiadóhivatalban.

ELAÍ3AS

Kalaplack
minden színben, meg 
szokott olcsó árban 
vásárolható Stern 

festéküzletében Piac ú. 
10.. Bikával szemben.

Betoncserép
váló tartó»,5 gazdasé.

?;os, valamint eement- 
apok, kntgyürük, fr- 
lyamkavics és homok 

legolcsóbban beszerez­
hető Kranss Albert 
eementárugyáráhan 

Pebreczon, Kishegyest ■ 
nt 2. Kisátlomás mellett, 
Telefon 307. _

Kőszén
kizárólag vagon tételek­
ben, üzemi és házi fű­
tésre. Bánya: Disznós- 
horvét, Eazlncz és Knri- 
tyán. Fa- és szénkeres- 
bedetmi vállalat Debre- 
ozen, Csapó-utca 28. Te­
lefon 449.

Fedelcserép,
mész

és cement a legolcsóbb 
árban szerezhető he
R.oseníeld Kálmán 

énltkezési anyagok tele­
pé», Salétrotq-utca 12.

Hálók,
ebédlők és mindenféle 
bútorokat legolcsóbban 
Hausper Simonffy-utca 
2,'e. 1 érházi butorftzle- 
lében szerezhcli be.

Kész hencserek, 
»lösch-, szövet’, bőrvá- 
SZOP díványok, afrik, 
fősz őr matracok, bőr­
garnitúrák, ebédlő szé­
kek készen Préez kár-

Ä4I, Hatvan-u. 41.
G hívó 12—88. Ja­

vításokat jutányosán ké­
szítek.

Két
, dupla ablak üveggel el­
adó. Cim Vendég-utca
50.

Négy
t tntrálbobin >arrógép 
riadó. Garaiutea 28., 
kapuval szemben. ___

Gipsz
Uebreezeni Mükőgyár- 
ban kapható. Telefon 
10—93.

Ebédtö
és hálószoba berendezés 
eladó Értekezhetni ked­
den. Telefon 8«
Pap’au varrodámban
készülnek a legmoder­
nebb paplanok. Vatta, 
vilian verő vei trissitve, 
tisztítva. — Kész áruk 
állandóan raktáron. — 
Erős strapa paplan 270 
ezer korona. Debrevzeni 
Lajos, Kossuth H;_____

Eladó
teljes ebédlő szobabú­
tor, modern stylben 
Kút-utca 10. ____

Egy
30 éve fennálló kitűnő 
forgalmú, sarok fűszer- 
üzlethelyiség teljes be­
rendezéssel kisdó. Cim 
a kiadóhivatalban.

Kovács kőszén,
rotorta bükkfaszén 

Belföldi és porosz kő­
szén, hasábos es aprí­
tott tűzifa Gabányl Sán­
dor utóda cégnél, Csapó­
utca 28. Telefon 449.

Legszebb
auUk bőr gobelin garni­
túrák, szalonok, hen­
cserek, matracok, ebéd­
lők, bálék nagy válasz­
tékban Szántó kárpitos- 

< 41. Üzlet: színház- 
átjáró, műhely: Zúgo­
tt toa.

Szekérkerekek,
lőcsök,agyak, kerti-

garnitui ak, ameri- 
aí rendszerű négy­
zetes lengeriü'te- 

tők, lókapák acél- 
ekék és e^yéb mező- 
gazdasági gépek 
állandóan raktáron 
Ráhmer Sándornál 
Deliroczun, Piac u. 43, 

Telefon 9«2.

kellékek, Irodai cikk*

gépleiréeok
nyomtalyániok
legolcsóbban

i„. irtó Ellái
Írógép cégnél
SimenSy-n. 2a II.
Telefon: 13-53.

Bészier és Dávid
vaskereskedés

a Kossuth-szobor mel­
lett. Tulajdonos Dávid 
Jakab.

Kése hencserek
plus szövet, bőrvászon 
díványok, afrik, lószőr 
matracok, bőrgarnitrrák 
készen Debreceenszky 
kárpitosnál, Halköz 8. 
Javiásokat jutányoson 
kés zttek.

Rétik ült! 
Bőröndöt!

Jót csak a készítőnél vehet
FEUERMAN bőrbndös,

Piac-utca 44. szám.

Építkezési
anyagok,

portlandcement, fedél- 
lemez, cementlap, kut- 
györük, betonkavics és 
fölyamhomok legolcsób­

ban kapható Lukács 
Vilmos és Testvére 
cementára gyárában, 

Károly Ferenc/. Józsefül 
2. Margit-fúrdő mellett. 
Városi Iroda Hatvan­
utca 7. Telefon 308.

Házilag
tisztán kezeit húsvéti 
orth. k/ser zsír eladó. 
Deák Ferenez-ulta 26.

Eladó
vagy ingatlannal tlose- 
véiandő 576 négyszögöl 
seőllővel beültetett vi.la- 
telek a Simonyi utón. 
1 Értekezni Pénzfigyl- 

1 naloli. II, emelet 7. m.

Száraz tűzifa
hasábos és felvágott, — 
retorta faszén és Kőszén 
állandón legolcsóbban 
kapható Grünfcldnét, —- 
Csapó-utca 16.

»

Eladó ház! 
Rákóczi utca 34. szám. 
Értekezhetni Batthyány- 
utca 17. ügyvédi iroda.

Kőszenet“
cséplőgéptulajdonosok 
»ak búzáért, téglagyái o 
sokaak tégláért, makim 
tulajdonosoknak liszt 
vagv korpáért előnyös 
feltételek mellett, pon­
tosan, több kőszónbánya 
képviseletében szállít 
Fóliák Zsigmond, Deb- 
reezen._______________

Ebédlő-,
hálószoba-, konyha­
bútorok, szőrmeka­
bát, mull. boa stb. 
eladók Mlklós-ulca 8. szám alatt

Cimbalom
teljesen uj, Sekunda 
féle eladó. Arany János- 
utca 21.

Eladó
4 lóerős petroleummo- 
tor, 620 széles uj cséplő­
vel, mázsával, sulyokkal 
120 u búza. Olcsó uj 
asztaltüzhely. használt 
ajtók tokjai. Hatvan- 
utca 64.

Eladó
modern családi ház be­
költözhető lakással, eset­
leg kisebb házzal is el­
cserélhető Gyökeres 
fajszőllő-vesszők, keltő 
islálió ajtó, három taj- 
lékpipa. Rákóczi-u 5. 
borkimérés.

Gyermek
vaságy fehér szinn, tel­
jesen jókarban Jlévő el. 
adó. K'shegyesi ut 3. 
sörraktár. ___________

Kocsik
újak, féderes börrel- 
bdeltek felelősséggel el­
adók. Nagy Imre kocsi- 
gyártó, Pcsti-utea 7.

KERESLET
Aranyat,

ezüstöt, brliliánsat és 
hamis fogakat vesz leg­
magasabb napi áron 
Steiner Mihály, Hatvan- 
utca 2. szám, 1. emelet.

Killönbejáratu,
sz'p liszla szobát keres, 
lehetőleg Miklós- vagy 
Piac uteában, intelligens 
úriember. Cim: Hazai 
Likőrgyár Szalkay-u. 5. 
Telelőn 6-33.

bútorozott
udvari szoba május 1 tői 
izr. urnák kiadó. Cim a 
kiadóhivatalba n.

Kihordásra,
vagy bentétkezésre orth.

kóser kosztol adnék. 
Cím a kiadóhivatalban.

Kiadó
helyiségek gyárnak vagy 
raktárnak Híd-utcán, 

állomás mellett. Tnlaj- 
donos Csapé-ulca 41. ‘

Jól számoló
gépírásban, lehetőleg 

gyorsírásban jártas kis 
asszony kerestetik azon­
nali belépésre. Hajdn- 
megyei Vasöntő és Gép­
gyár, Tjvárosi qt 5.

Perz aszőuyeg 
szövéshez csontozó 

leányokat felvesz, tanuló 
leányokat kitaoil és 

állandó munkára alkui 
máz, * Piros László és 
Társai perzsaszőttyeg. 
gobelin és vászonszóvft 
déje Debreczen, Teleki- 

I ulca 25.

Száz millióval 
társulnék egészséges 
kereskedelmi vállalat­
hoz, vagy Iparüzemhez, 
közreműködéssel. Cím­
mel ellátott megkeresé­
sek 26-ig kiadóhivatalba 
„Eietlcg többel is“ jel­
igére _____ ________

Irodahelyiséget 
Piac-utcáu 2 szobá 
sat, azonnali átvé­
telre keresek. Aján 
latok ..Mineral“ jel­
igére kiadóhivatalba.

Gépész
családos, gazdaságba 

konvencióra azonnali 
belépésre kerestetik, 

motorhoz értők előny­
ben. Na^ymajort gaz­
daság. Kaba,.__________

Piac-utcán 
levő raktárhelyisége 
met 2 szobás lakás­
sal egyetemben át 
adom, avagy eleseré 

lem. — Ajánlatok 
„Udvari“ jeligére ki­
adóhivatalba,

VEGYES
Pálinkafőző őstök; 

mosó- is cserüstök t?6 
szén legolcsóbban Híra­
dók) rézművesnél, Arany 
János-utea 13. ae.jjncska 
vörösrezet " napi áron 

vesz. Tanaiótfjfelvesz.

Sodrony,
ágybetét

legjobb miaőséjjoi ké­
szít Neumann, Péterfia- 
ütea 19.

Permetezéshez
legtikélclesebb és legélesebb a

Veréb István 
által Debreczen 
Szappanos-utca 10. sí.

alatt gyáriéit legújabb szab.
„Sugár“ permetező,
JgP Javítást elfogadok.

Kan JOzset 
kés- és mászermüves, 

Széehenyi-atca L

Képkeretezést,
épületüvegezést
jutányosán vállal
Hampel Jenő

épületüvegezéii és kép 
kérdezési vállalat Deb­
reczen, Rákóezi-ute.a 8.

Vízvezeték,
csatornázás, központi 
fűtés és fűrdöbcrer.dc- 
zési munkálatokat, vala­
mint c szakmába vágó 
javításokat szakszerűen 
készít Gyenes, Arany 
János-utca 27, sz. Tele­
fon 9—37. Ugyanott ta- 
nulók felvétetnek.

írógépeket, 
varrógépeket javít és 
mindenféle műszerész 
munkát vállal Mecha­
nikai műhely, Csapó­
utca J9,, azudvarban.

„Szikrában“
olcsón rajzolunk, híme­
zünk, monogramszunk 
kelengye fehérneműt, 
ágytentőket, függönyö­
ket. Varrunk csino- 
leányka ruhákat; hor 
gólunk szép jumpereket 
sport kosztümöt és Babí 
ruhákat. Raktárunkon 
állandóan nagy válasz- 
lék.
Kézimunkaiiaclet

Piac-utca 77. »rám
FUlöp Miklós 

viz vezetékszerelő és 
hádogesmesler. Csapó 
ntc.n 3 Telefon 917.

HŐI
Felöltök
Ruhák

$í!£KRE€BN

ALSOLDI PALOTA

Tavasai újdonságok megérkeztek.
Sapkakészltés

angol mintára beren­
dezve, külföldi gyakor­
lattal legszebb Kivitel­
ben készül civil sapka 
és gépelt kalap. Sapka 
munkáéi) 8000 korona.

Megrendelés felvétele 
Schön gyümőlcskeres- 
kedö üzletében Piac­
utca 6. és Külsővásár- 
tér 19/A.__________

Villamos
berendezést, motor és 
csengő berendezéseket, 
csillár átalakításokat, ja­
vításokat legolcsóbban 
készít Villamossági 
Vállalat Fanta Ernő, 
Csapó-utca 11. szám.

Hölgyek figyelmébe!!
A legújabb divatkalap- 
modellék megérkeztek 
M. Nagy Mihály kalap- 
üzletében Péterfia-u. 8. 
Női és férfi kalapok ala­
kítását szakszerűen esz- 
közlőm._______________

Siaktra
elektrotechnikai vállalat 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — Villanyvilágítás, 
motorok,csengőberende- 
zéseket, javításokat leg- 
jutányosabban készít. — 
Debreczen, Hatvan-utca 
2., l. em. Telefon : 89 M

Fényképészeti
cikkek Berzéki mnter- 
tnéaen, Piac-utca 38. 
Lemezek eladása dara­
bonként is.

Rába
szekérkerekek

vasalva alpusztithatatlanek
Riasz Henrik kocsigyár
Debreczen, Hatvan-utca.

Úri- és
egyenruhásra bő.
Divatos angol szövetek 
ás egyenruházati felsze­
relések raktára. Szírek 
András, Szent Anna 
utea 1.

Elektromotorokat, 
dynamókat szakszerűen 
tekercsel, javít, elad, 
cserél, délejgyujtókat, 
feszméröket, telefono­
kat, villamos csengőket 
és egyéb legkomplikál­
tabb munkát készit 
Földvári, Debreczen 1 
I. Elektrotechnikai 
Gyár Széchenyl-u. 155. 
Telefon 168. usszes 
villamossági és szerelési 
anvagok legolcsóbb napi 
árban.

4 szobás 
lakás közel a főtérhez 
kiadó. Ajánlatokat kér­
jük a kiadóhivatalban 
leadni.

Tjnkszemvágó 
házhoz megy Fazekas 
Mihály-ut 6 sz, Gozár.

Menekült órás
szakszerűen és meglepő 
olcsón vállal javításokat 
Rákóczl-utca 36 sz.

Tricikli
jókarban vagy ja­
vítható állapotban 
megvételre keres­
tetik. Cim a kiadóban.

Könyvelő
vagy könyvelőnk mér­

legképes felvételik.
I Apolló Divatáruház.
I Piac-utca 67.

„Lábatlan!
oortlandcement“
sz Egyesült Tégla és 
Cementgyár rt. képvise 
létében gvári árban X 
napon belül nontosan 
szállít Pollák Zsigmond 
Dehrerzen. _____

Ha
nem hiszi el, hát kérdez/e 
men azoktól, kiknek mát 
eladtam, hegy igaz az, hegy 
tbmni való egy liba 60,000 
K. egy kifejlett kacsa 
25,000 K, egy nagy jérce 
15,000 K, keltetésből, elő 
jegyzés mellett, előre fi­
zetve. Felelősség melleit 
vállalok k’s libát, kis 
kacsát felestarlásra vizi 
területre és legelőre. 
Falszárnyasok, fajnvulak 
kaphatók. Több kocsi 
trágva eladó. Pávay 31) 
holdas faibaromfitenyé- 
sze te, Szondi-utca 23. 
szám, Tócóskert _

Üzlethelyiség 
nagy modern, lőut- 
vonaloii, hosszabb 
szerződéssel átadó. 
Cím ki adóhivatalban

Millió kofonit
adok. ha belterületen 
egy szoba-konyhás la­
káshoz, juttat. Keresek a 
Piac utcán fogorvosi 
rendelőnek helyiségei. 
Darabos u.22 .Szalavee.y

Elsőrendű berlini 
sapkakészltés. — Min­
dennemű civil sapkák, 
gépelt kalapok legszebb 
kivitelben készülnek. — 
Finom sapkák készen is 
kaphatók. — Wallenstein 
Antal sapkakésr.itő — 
Széchenyi-utca 16., ke- 
resrtépülct.

Vlzvezetékezerelö 
munkát szakszerűen ké­

szit Fülőp Miklós, 
Csapó-utca 3. Telefon 
917.

GfczcslUArokat,
porcellán vagy brou* 
vázakat vtlfanyvilág’ 
tásra jutányosán alaki1 
az Elektra villamosság1 
vállalat, Hatvan-utca 2. 
Telefon 896. 

un ——— —
Rabi

lyermek-cíkkek
legolceóbben 
Dr. Hegedű»»*
G yerm ek- 
divatházéban
•Imonffy-u. ?.
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